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Anotace 

Diplomová práce se ve své teoretické části zabývá retrospektivou, determinací  

a komparací euthanasie, suicidia a asistovaného suicidia. Rozebírá jednotlivé pojmy  

a jejich druhy v souvislostech. Praktická část na základě průzkumu veřejného mínění, 

průzkumu četnosti presentace pomocí mediálních databází a analýzou vybraných článků 

zhodnotí současnou presentaci euthanasie a asistovaného suicidia v českých médiích. 

Na základě toho navrhne perspektivu presentace euthanasie a asistovaného suicidia. 

 

Klíčová slova 

Asistované suicidium, euthanasie, implementace, internetový tisk, komparace, 

perspektiva, regulace, suicidium. 
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Annotation 

This thesis in its theoretical part deals with retrospective, determination and comparison 

of euthanasia, suicide and assisted suicide. Discusses the different concepts and types  

in context. The practical part based on a public opinion poll, survey of frequency  

of presentation through media databases and analysis of selected articles, will assess   

the current presentation of euthanasia and assisted suicide in the Czech media. Based  

on this issue, the thesis will suggest a perspective of presentation of euthanasia.  

 

Key words 

Assisted suicide, euthanasia, implementation, web printing, comparison, perspective, 

regulation, suicide. 
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Úvod 

Je zřejmé, že euthanasie a asistované suicidium, jinak řečeno asistovaná sebevražda, 

jsou témata velice citlivá a závažná. Pokud při snaze pochopit je, se položíme do jejich 

detailnějšího zkoumání, snadno se objeví rozměrnost a komplikovanost těchto 

zkoumaných oblastí. Oproti jiným tématům jsou euthanasie a asistované suicidium 

navíc rozměrná tím, že zahrnují současně aspekty – medicínské, psychologické, 

sociální, právní, filozofické, teologické, etické, ale také „obyčejné“ lidské hledisko  

a vlastní, osobní zkušenosti, tedy názor.  

Při studiu euthanasie a asistovaného suicidia však není možné přehlédnout význam 

další, z historického pohledu poměrně nového a významného hlediska - roli médií. 

Způsob a vliv pojetí presentace dané problematiky, je nanejvýš důležitý pro existenci  

a další vývoj tématu, případně přímo pro uvedení do praktického života.  

Dlouhodobé pozorování společenských projevů na téma euthanasie a asistovaného 

suicidia a následné rozmanitě specifikované presentace v českých médiích, přivedlo 

autorkou diplomové práce k myšlenkám o konkrétním, reálném a kompletnějším stavu 

věci. O příčinách, vývoji a o stavu aktuální presentace euthanasie a asistovaného 

suicidia v souvislostech. Tedy o důvodech dlouhodobých debat, bez dosud kompaktního 

a konstruktivního řešení. 

Není to tak dávno, kdy nalézt informace k euthanasii v České republice nebylo příliš 

snadné. Tuzemských odborných knih bylo poskrovnu, stejně tak se česká média 

tématem rovněž podrobně nezabývala. V relativně krátké době je však situace zcela 

jiná. V České republice přibývá nejen odborných publikací, článků a diskuzí na téma 

euthanasie, ale čím dál častěji také na téma asistovaného suicidia. Zcela samostatný, 

specifický a v podstatě relativně nový vývoj v tomto tématu přinášejí internetová média. 

Cílem diplomové práce je v prvé řadě co nejobjektivnější porozumět specifické 

problematice euthanasie a asistovaného suicidia. Analyzovat presentaci v českých 

médiích v souvislostech, s vytěžením této konkrétní znalosti k dalším úvahám  
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o euthanasii a asistovaném suicidiu ve vztahu k médiím, zejména pak internetovým, 

v jejich budoucí eventuální podobě.  

Nejprve autorka diplomové práce představí kořeny témat z pohledu historického vývoje 

a historického přístupu společnosti k nim. Následovat bude analýza presentace pojmů 

v odborné literatuře a komparace pojmů euthanasie a asistovaného suicidia. Dále pak 

autorka pomocí průzkumu veřejného mínění podrobí analýze názory respondentů   

na předmětná témata a chápání pojmů v souvislosti s vlivem presentace v médiích. 

Podrobí analýze česká média, také pomocí mediálních databází. Následně podrobí 

analýze obsah některých internetových článků podávajících informace o euthanasii  

a asistovaném suicidiu. Závěrem se práce zaměří na nástin perspektivního vývoje 

daného tématu. 

Tato práce tedy přináší mnoho důvodů, proč právě dnes, právě nyní otevřít 

celospolečenské, aktuální téma euthanasie a asistovaného suicidia v souvislosti s  médii. 
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1. Retrospektiva a aktuální résumé 

Jedna strana sporu o praktické realizaci euthanasie nebo asistovaného suicidia může 

(také v rámci právní teorie) oba způsoby spojené v prvé řadě s dobrovolnou smrtí 

považovat za součást svobody rozhodování. Za svobodu při nakládání s vlastním 

životem. V rámci uzákonění by někteří byli ochotni přistoupit nejen k úpravě Ústavy, 

tedy právního předpisu primární, nejvyšší právní síly (nadřazené právním předpisům 

sekundární právní síly), pokud by to bylo nutné, ale i dalších právních předpisů. Mnozí 

tento postoj považují za moderní, pružný či tolerantní a právně možný. Ze zkušenosti  

z jiných zemí, kde jsou euthanasie či asistované suicidium positivně uzákoněny,  

je možný již i prakticky.  

Je tu však i druhá strana mince, kde někteří stran euthanasie svůj názor mohou opírat   

o rozpor s tzv. Hippokratovou přísahou (obsahující základní etické principy v oblasti 

medicíny), nebo i jiné pádné důvody, zejména morálního charakteru, zavrhující 

euthanasii a asistované suicidium.  

Někdo může například podotknout, že Hippokratova přísaha, jakožto právní kodex 

s historickou tradicí, je právní předpis pouze nižší právní síly. Další může upozorňovat 

na jiné a přitom velmi významné aspekty péče o umírající (paliativní péče, podpora 

domácí péče apod.), které stále nejsou natolik dokonale řešené, aby popularita témat, 

jako je euthanasie, ustoupila do pozadí. Podobný a rovněž významný názor jako lékaři 

uznávající Hippokratovu přísahu, pak mají také představitelé nejrůznějších náboženství, 

opírající svá tvrzení o svou náboženskou nauku, víru. 

Je tedy zejména věcí diskuze, její četnosti a síle argumentů na jakou stranu  

se kdo a proč přikloní. Nejspolehlivější cestou, jak si o věci utvořit co nejobjektivnější 

představu, je samostatné nastudování nejrůznějších zdrojů, pokud není jinak adekvátně 

a srozumitelně zprostředkována. 

Ohlédnutí do minulosti nám může v oblasti dané problematiky mnohé napovědět. 

Historie nás může inspirovat, může nám vysvětlit skutečný význam pojmů, představy, 

smysl myšlenek, nabídnout nám a přiblížit směr vývoje, přiblížit představu o budoucím 
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vývoji, může nás ponaučit a může nám při posunu našich myšlenek v před svým 

způsobem pomoci.  

 

1. 1  Euthanasie 

Myšlenky na euthanasii provází lidstvo snad od počátku její existence.                          

Je pravděpodobné, že již v pravěké společnosti euthanasie byla dokonce již přirozeně 

praktikována, podobně jako je tomu i u jiných živočichů v přírodě. Tedy u jedinců, 

z tělesných, případně duševních příčin.  

Výskyt pojmu „euthanasie“ je doložen poprvé v 5. století př. n. l. v Řecku. Antická 

kultura euthanasii neodsuzovala. Ve starověké Spartě společnost praktikovala shazování 

defektních novorozenců ze skály (dnes usmrcení novorozenců označujeme tzv. Rannou 

euthanasií). Právo na milosrdnou, dobrou smrt obhajoval také Sokrates a Aristoteles   

a antická společnost jako taková byla v této věci poměrně benevolentní
1
. A to i přesto, 

že Hippokratova přísaha takové počínání lékařům již tehdy zakazovala.  

Křesťané odsuzují jakýkoli zásah nejen proti životu vlastnímu, ale i proti životu 

druhého. Tento přístup přetrvává dodnes. Euthanasie je v přímém rozporu s křesťanskou 

naukou. 

Až renesanční myslitelé, kteří se vyznačovali návratem k Antice, prolomili určité 

náboženské bariéry a mj. tvrdili, že lékař má právo vysvobodit nevyléčitelně 

nemocného z utrpení. 

V roce 1605 se podrobněji problematice věnuje Francis Bacon, který rozlišuje více 

druhů euthanasie. S rozvojem tištěných médií se s názory a s přístupy různých autorů  

k euthanasii setkáváme čím dál častěji. 

Snad největší rozmach v písemných dokumentech zaznamenáváme na konci 19. století, 

přestože se obešly tehdy bez významnější pozornosti společnosti. V knize „Právo 

                                                 
1
 VOZÁR, Jozef. Eutanázia a právo na prirodzenú smrť. Právný obzor. 1991, 7. 356 s. ISSN 0032-6984. 
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zemřít“ její autor A. Jost uvádí, že každý člověk má právo na usmrcení na žádost, 

jestliže není schopen se sám usmrtit a toto právo by měl prosazovat sám stát. 

Ve 20. letech 20. století lékař A. Hoch a právník K. Bindig vydali knihu o „Poskytnutí 

souhlasu ke zničení života, který není žití hoden“, která posléze posloužila nacistické 

ideologii. Nacistické pojetí rasové hygieny a její násilná realizace, krytá většinou lží,  

se bude v paměti národů držet ještě dlouhou dobu
2
. 

Ve 30. letech začala vznikat i různá sdružení, usilující o uzákonění euthanasie. 

Například společnost „The Euthanasia Legislation Society“ ve Velké Británii,  

nebo „Society for the Right do Die“ ve Spojených státech amerických. 

V 80. letech vznikla společnost „World Federation of Right to Die Societies“,  

která sdružuje na čtyřicet národních organizací ze dvou desítek zemí světa, jež mají  

za cíl uzákonění euthanasie. 

V 90. letech vydala Rada Evropy doporučení, týkající se práva na sebeurčení  

a autonomii, včetně úplného zákazu aktů vedoucích záměrně ke zkrácení života 

pacientů, s ohledem na právo na život.
3
 

Dodnes většina světových náboženství považuje provádění euthanasie za nepřijatelné, 

což významně ovlivňuje značnou část společnosti. Přesto se můžeme setkat s řadou 

organizací a angažovaných jednotlivců, kteří hodlají bariéry proti euthanasii překonat. 

Také proto je rozvoj positivní právní úpravy euthanasie v posledních 10 letech 

dynamičtější, než dříve. 

Postupně tuto bariéru překonávají přímo jednotlivé země positivní právní úpravou 

euthanasie. Jako prvním státem na světě jím bylo v roce 1995 Nizozemské království. 

Odpovědnost je zde ponechána na svědomí lékaře. 

Přehled positivní právní úpravy euthanasie v jednotlivých zemích nastíní následující 

tabulka. 

  

                                                 
2
 POLLARD, B. Eutanazie ano či ne. 1. vyd. Praha: Dita, 1996, s. 67 – 68 

3
 URBÁNEK, J. Eutanazie – problém napětí mezi lékařstvím, etikou a právem. Trestní právo. 2007,  

roč. 12, č. 9, s. 11 
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Tabulka č. 1: K roku 2015 je euthanasie povolena
4
 

Země Aktivní euthanasie Pasivní euthanasie 

Belgie ano  

Dánsko  ano 

Finsko  ano 

Francie  ano 

Indie  ano 

Irsko  ano 

Itálie  ano 

Kanada   

Kolumbie ano ano 

Lucembursko
5
 ano  

Mexiko  ano 

Německo  ano 

Nizozemsko ano  

USA - Oregon, Washington, N. 

Mexiko, Vermont, Montana 

  

Rušení positivní právní úpravy takřka nezaznamenáváme. Dříve se jednalo  

o experimenty, dnes se jedná již o jisté postoje, které státy postupně sebevědomě 

prosazují. 

                                                 
4
 PEJCHALOVÁ – GRÜNVALDOVÁ V.: Euthanasie a pomoci při sebevraždě. Parlamentní institut, 

2005. Informační podklad č. 5.244. a ČTK. Profil: Eutanázie je legální v Nizozemsku, Belgii  

a Lucembursku. České noviny.cz [online]. 2014 [cit. 12-8-2015]. Dostupné  

z: http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/profil-eutanazie-je-legalni-jen-v-nizozemsku-belgii-a-lucembursku/ 

1114665 a ČT 24. Belgie jako první země posvětila neomezenou dětskou eutanázii. Českátelevize.cz 

[online]. 2014 [cit. 12-8-2015]. Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/262428-belgie-jako-

prvni-zeme-posvetila-neomezenou-detskou-eutanazii/ 
5
 JANDL, D. Lucembursko je třetí zemí EU, kde je legální eutanázie. Aktuálně.cz [online]. 2008 [cit. 12-

8-2015]. Dostupné z: http://zpravy.aktualne.cz/zahranici/lucembursko-je-treti-zemi-eukde-bude-legalni-

eutanazie/r~i:article:624002/ 

http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/profil-eutanazie-je-legalni-jen-v-nizozemsku-belgii-a-lucembursku/%201114665
http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/profil-eutanazie-je-legalni-jen-v-nizozemsku-belgii-a-lucembursku/%201114665
http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/profil-eutanazie-je-legalni-jen-v-nizozemsku-belgii-a-lucembursku/1114665%20a%20ČT24
http://eskátelevize.cz/
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/262428-belgie-jako-prvni-zeme-posvetila-neomezenou-detskou-eutanazii/
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/262428-belgie-jako-prvni-zeme-posvetila-neomezenou-detskou-eutanazii/
http://ě.cz/
http://zpravy.aktualne.cz/zahranici/lucembursko-je-treti-zemi-eukde-bude-legalni-eutanazie/r~i:article:624002/
http://zpravy.aktualne.cz/zahranici/lucembursko-je-treti-zemi-eukde-bude-legalni-eutanazie/r~i:article:624002/
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1. 2 Suicidium 

O suicidiu, sebevraždě jako takové, diskutovali již staří filozofové, jako například 

Platon a Sokrates. Ti považovali utrpení v důsledku bolestivé nemoci za dostačující 

důvod k ukončení života sebevraždou. Naopak Aristoteles věřil, že sebevražda není 

morálně odůvodnitelným krokem, ale útokem proti státu. Sebevraždu rovněž odsuzoval 

Pythagoras.  

Římané obecně považovali sebevraždu za přijatelné ukončení smrtelné a bolestivé 

nemoci. Myšlenka zemřít byla vnímána jako nejvyšší dobro a součást vznešeného 

života. V některých případech byla sebevražda i očekávána. Například v případě veřejné 

potupy, při nebezpečí zajetí nepřítelem apod. Sebevražda byla také důstojnou 

alternativou pro případ uložení trestu smrti. 

S příchodem křesťanství tyto postoje vymizely. Sebevražda je nepřijatelná,  

neboť odporuje pátému přikázání (nezabiješ). Život je dar od Boha. Postupně odpor 

k sebevraždě narostl do větších rozměrů. Pokus o sebevraždu ústil v exkomunikaci 

z církve, tedy prakticky ze společnosti. Sebevrahům byl odepírán pohřební rituál,  

nebo byl poskytnut, ale tělo nesmělo být pohřbeno na místě obvyklém – na hřbitově – 

ale za hřbitovní zdí. 

Méně radikální názory se objevují až s příchodem renesance (myšlenkový návrat 

k Antice). Značný zájem pokračoval v 19. století. Od konce 19. století se pak o tématu 

hovořilo, podobně jako o euthanasii, docela otevřeně. Tento pokrok můžeme přisoudit 

zejména rozvoji tištěných médií. 

Za všestranně zajímavou knihu věnující se problematice suicidia lze považovat knihu 

autora M. Monestiera – Dějiny sebevražd, techniky a zvláštnosti dobrovolné smrti – 

která se tématu věnuje velmi podrobně a otevřeně. 

Dnes není sebevražda trestně-právně postihována, ani není vnímána zvlášť 

zavrženíhodně. Vzbuzuje pocit soucitu, ale také nepochopení.  
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Sebevražda však není jednáním nijak ojedinělým. Okolnosti a příčiny sebevražd jsou 

častěji podrobovány zkoumáním. O jak významných číslech hovoříme,  

a tedy o významu tématu, vypovídají následující tabulky: 

 

Tabulka č. 2: Některé příčiny úmrtí v České republice
6
 

Rok Sebevraždy 
Dopravní 

nehody 

Útok jinou 

osobou 

Úrazy a 

nešťastné 

náhody 

2000 1649 1572 154 3361 

2001 1623 1484 135 3339 

2002 1534 1490 134 3331 

Zdroj: Český statistický úřad 

Z tabulky vyplývá, že počty sebevražd jsou o něco vyšší, než počet obětí dopravních 

nehod a mnohem vyšší než počet obětí útoku jinou osobou. 

 

Tabulka č. 3: Sebevraždy v České republice podle způsobu provedení za období 2001 – 

2002 v podílech v % na celkový počet
7
 

Způsob provedení Muži Ženy Celkem 

Oběšení 62,5 44,8 58,1 

Zastřelení 13,5 2,9 11,3 

Otrava látkou 4,7 19,8 7,8 

Skok z výše 6,9 15,1 8,6 

Otrava plynem 2,7 1,5 2,5 

                                                 
6
 MONESTIER, M. Dějiny sebevražd, dějiny, techniky a zvláštnosti dobrovolné smrti. 1. vyd. Praha: 

Dybbuk, 2003, s. 250 
7
 MONESTIER, M. Dějiny sebevražd, dějiny, techniky a zvláštnosti dobrovolné smrti. 1. vyd. Praha: 

Dybbuk, 2003, s. 252 
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Způsob provedení Muži Ženy Celkem 

Ostrý předmět 3,5 4,8 3,8 

Utopení 1,3 4,9 2,0 

Ostatní 4,8 6,0 5,1 

Zdroj: Český statistický úřad 

Z tabulky vyplývá, že provedení sebevražd jsou velmi rozdílné. „Nejoblíbenějším“ 

způsobem je oběšení. 

 

Tabulka č. 4: Počet sebevražd v České republice podle věkových skupin v období 2001 

- 2002
8
 

 10-14 15-19 20-24 25-29 20-34 35-39 40-44 45-49 50-54 

Muži 9 65 129 226 156 192 254 329 301 

Ženy 3 18 27 34 26 36 54 73 74 

Celkem 12 83 156 260 182 228 308 402 375 

 

 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 85+ Celkem 

Muži 201 127 111 128 135 78 69 2510 

Ženy 47 35 51 45 57 29 38 647 

Celkem 248 162 162 173 192 107 107 3157 

Zdroj: Český statistický úřad 

Z této tabulky tedy vyplývá, že muži páchají sebevraždu častěji, než ženy. 

Uvedené tabulky vypovídají o závažnosti a rozšířenosti problematiky. 

  

                                                 
8
 MONESTIER, M. Dějiny sebevražd, dějiny, techniky a zvláštnosti dobrovolné smrti. 1. vyd. Praha: 

Dybbuk, 2003, s. 255 
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1. 3 Asistované suicidium 

Asistovaná sebevražda, tak jak je definována v kapitole dále, je poměrně novým 

pojmem. První doložené asistované suicidium však můžeme zaznamenat již v antickém 

Řecku, kdy obecní správy uchovávaly zásobu jedu pro každého, kdo si přál zemřít.  

V období křesťanském je, podobně jako suicidium, asistované suicidium presentováno 

jako něco zcela nemyslitelného. 

Významněji asistované suicidium datujeme až k počátku 20. století. Tehdy, v roce 

1919, Binet – Sanglet vydal knihu s názvem „Obhajoba a technika asistované 

sebevraždy“. Podle ní by kandidáti smrti měli být pečlivě vyšetřeni odborníky  

po stránce psychoanalytické a psychologické. Rovněž zde autor uvádí všechny druhy 

fyzikálních prostředků, které je možné použít a dokonce přidává i svá doporučení. 
9
 

Tedy návod. Do roku 1969 měly další publikace spíše experimentální povahu. V roce 

1969 prof. Hedelius I. v televizním vysílání nabízel švédskému národu vytvoření „klinik 

pro sebevraždy“. Hlavním záměrem by nebylo prosté vykonání asistované sebevraždy. 

Tyto kliniky by jí poskytovaly až na posledním místě, za to však odborně a elegantně. 

V první řadě by mělo jít o pomoc, psychologickou a lékařskou.
10

 

V České republice je asistence při sebevraždě trestně stíhána. Trestní zákoník zná 

trestný čin Účast na sebevraždě (§ 144), který se vztahuje také na asistované suicidium, 

poněvadž je širším pojmem. Vztahuje se na všechny osoby, tedy nikoli jen na lékaře. 

Tedy kdokoli jiného pohne k sebevraždě, nebo jinému k sebevraždě pomáhá,  

bude potrestán obvykle odnětím svobody
11

. V mnoha jiných zemích, je však asistované 

suicidium positivně uzákoněno. V současné době je v souladu s právními předpisy 

možné provádět asistovanou sebevraždu ve Švýcarsku, v Německu (resp. 6 spolkových 

zemí jí nezakazuje), Lucembursku, Kanadě, Kolumbii a ve čtyřech státech USA – 

Oregonu, Vermontu, Montaně a Washingtonu
12

. 

                                                 
9
 MONESTIER, M. Dějiny sebevražd, dějiny, techniky a zvláštnosti dobrovolné smrti. 1. vyd. Praha: 

Dybbuk, 2003, s. 228 – 229 
10

 MONESTIER, M. Dějiny sebevražd, dějiny, techniky a zvláštnosti dobrovolné smrti. 1. vyd. Praha: 

Dybbuk, 2003, s. 233 
11

 Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník. In: Sbírka zákonů České republiky. 2015. § 144. ISSN 1213- 

-7235. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/trestni-zakonik/ 
12

 PEJCHALOVÁ – GRÜNVALDOVÁ V.: Euthanasie a pomoci při sebevraždě. Parlamentní institut, 

2005. Informační podklad č. 5.244. a ČTK. Profil: Eutanázie je legální v Nizozemsku, Belgii  

http://business.center.cz/business/pravo/zakony/trestni-zakonik/
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2. Determinace a presentace euthanasie a asistovaného 

suicidia v odborné literatuře  

Diskuze na téma euthanasie, asistované sebevraždy vyvolává emoce. Ve společnosti  

se nalézají zásadní odpůrci i příznivci, a to na laické i odborné úrovní (mezi lékaři, 

právníky, psychiatry nevyjímaje). Rizikem pro objektivní uchopení problematiky jsou 

emocionální soudy laické veřejnosti spolu s novinářskými klišé, jež mohou podstatu 

jakéhokoli problému natolik zjednodušit a pokřivit, že jeho pravá podstata může 

uniknout. Do tématu se může nyní, zejména díky internetu, vmísit prakticky kdokoli. 

Jedná se o téma, které se může citelně dotýkat každého z nás. A tak každý z nás má 

pravděpodobně již nějaký názor více méně zformulován.  

Nová doba, modernizace techniky a technologií do tématu přinášejí nové prvky. Jedná 

se právě o média, která v problematice nyní hrají významnou roli. Díky jejich,  

již známým, vlastnostem a účinkům na publikum. Tato a jiná témata jsou tak více 

přístupná široké veřejnosti, a proto obor médií, jako zprostředkovatele informací,  

je nutné akceptovat a počítat s jeho dalším vývojem.  

V této kapitole autorka jednoznačně vymezí jednotlivé pojmy se snahou uchopit 

problém v jeho celistvosti, na základě znalosti základních východisek. Cílem  

je do problematiky vnést světlo, objektivnost a do odborných i laických diskuzí základní 

zásady a sjednocené pojmy.  

Autorka se zaměří na: 

1. definici pojmů „euthanasie“ a „asistované suicidium“, zda jsou v dostupné 

odborné literatuře presentovány jednotně, 

2. definici pojmů „euthanasie“ a „asistované suicidium“, zda jsou presentovány 

jednotně již od počátku jejich vzniku, 

3. presentaci „euthanasie“ a „asistovaného suicidia“, zda jsou presentovány vždy 

v pozitivním smyslu, 

                                                                                                                                               
a Lucembursku. České noviny.cz [online]. 2014 [cit. 12-8-2015]. Dostupné  

z: http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/profil-eutanazie-je-legalni-jen-v-nizozemsku-belgii-a-lucembursku/ 

1114665 

http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/profil-eutanazie-je-legalni-jen-v-nizozemsku-belgii-a-lucembursku/%201114665
http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/profil-eutanazie-je-legalni-jen-v-nizozemsku-belgii-a-lucembursku/%201114665
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4. pojem „euthanasie“, zda se jedná o nadřazený pojem pro „asistované 

suicidium“, nebo zda jde v podstatě o totéž. 

 

2.1  Euthanasie 

Euthanasie je téma, které se může, v určité životní etapě, osobně dotýkat kohokoli z nás. 

Jedná se bezesporu o problematiku velice choulostivou, která lehce a právem může 

vyvolat u člověka úzkost i rozhořčení. Přesto je na místě dobře posoudit a ujasnit obsah 

euthanasie, její podmínky, významy a jednotlivé druhy, jejichž podstata nás může  

i překvapit. 

Pojem euthanasie, nebo také eutanazie, či eutanasie je řeckého původu a v překladu 

znamená „dobrou smrt“ („eu“ – dobře, „thanatos“ – smrt)
13

. Původně tento termín 

označoval bezbolestnou, šťastnou, klidnou a snadnou smrt. Význam původní myšlenky 

tzv. „dobré smrti“ je dnes předmětem řady diskuzí. 

V následujících odstavcích budou demonstrovány ty nejpodstatnější definice: 

Hanuš H. a kol, definuje euthanasii tak, že se jedná o …úmyslné usmrcení jiné, zejména 

nemocné osoby na její žádost nebo ze soucitu“
14

 (1994).  

Vokurka M. a Hugo J. však o rok později z definice vypouštějí „žádost a soucit“, 

euthanasie podle nich je „…usmrcení pacienta s nevyléčitelnou nemocí pro zkrácení 

jeho utrpení“
 15

 (1995).  

Podle Hartla a Hartlové „ ...jedná se o bezbolestné ukončení života na vlastní žádost 

nevyléčitelně nemocného, který je schopen rozhodování“
 16

 (2010).  

                                                 

13
 KERECMAN, P. Eutanázia, asistovaná samovražda – právné aspekty. Bratislava: Eurounion, 1999,  

s. 18 
14

 HANUŠ, H. Vybrané kapitoly z lékařské psychologie In: KUPKA, M. Psychosociální aspekty paliativní 

péče. 1. vyd. Praha: Grada Publishing, 2014, s. 134 
15

 VOKURKA, M., HUGO, J. Praktický slovník medicíny In: KUPKA, M. Psychosociální aspekty 

paliativní péče. 1. vyd. Praha: Grada Publishing, 2014, s. 134 
16

 HARTL A HARTLOVÁ. Velký psychologický slovník In: KUPKA, M. Psychosociální aspekty 

paliativní péče. 1. vyd. Praha: Grada Publishing, 2014, s. 134 
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Podle Munzarové je euthanasie „…vědomé a úmyslné provedení činu s jasným záměrem 

ukončit život jiného člověka za následujících podmínek: subjektem je kompetentní 

informovaná osoba s nevyléčitelnou chorobou, která dobrovolně požádala, aby její život 

byl ukončen; jednající ví o stavu této osoby; a skutek je proveden se soucitem  

a bez osobního zisku.“ 
17

 (2006). Munzarová zde stanovila podmínky, které jsou zcela 

nezbytné. Rovněž zde negativně pojmenovala jednání vedoucí k usmrcení jako „čin“.  

Tzv. holandská definice uvádí, že „Eutanazie je úmyslné ukončení života člověka někým 

jiným než člověkem samotným (lékařem), na jeho vlastní žádost.“
18

 

Kerecman P. z právního hlediska pak uvádí, že definice mají určité společné 

jmenovatele, a jedná se o tyto: „…konanie lekára (1), ktorý so súhlasom pacienta (2) 

vykoná úkony smerujúce k smrti pacienta (3), pričom toto konanie je motivované 

zbavením pacienta nel´udskeho utrpenia (4), a súčasne platí mimo všetkých 

pochybností, že iné prostriedky liečby zlyhali (5).“
19

  

Euthanasie podle autorky diplomové práce by pak pro účely moderní doby, mohla také 

být např. „schválené, bezbolestné, vědomé, usmrcení nevyléčitelně, smrtelně 

nemocného pacienta povolanou osobou, za účelem zkrácení utrpení pacienta,  

na dobrovolnou žádost pacienta, nebo pokud to není možné (např. kóma) ze soucitu  

na žádost osoby blízké a oprávněné“. Pouze v tom případě, kdy asistovaná sebevražda 

není pacientem proveditelná. 

Pokud dnes mluvíme o euthanasii, neměli bychom vynechat její čtyři podstatné znaky: 

- Souhlas k usmrcení nevyléčitelné, smrtelně nemocného pacienta, způsobilého 

k právním úkonům. 

- Jednání lékaře směřující k smrti pacienta, který dal souhlas k usmrcení. 

- Motivem je nelidské utrpení a soucit. 

- Jiné prostředky léčby selhaly. 

                                                 
17

 MUNZAROVÁ, M. Co mluví dnes i proti eutanázii In: KUPKA, M.: Psychosociální aspekty paliativní 

péče. 1. vyd. Praha: Grada Publishing, 2014, s. 134 
18

 MUNZAROVÁ, M. Eutanazie, nebo paliativní péče. 1. vyd. Praha: Grada Publishing, 2005, s. 49 
19

 KERECMAN, P. Eutanázia, asistovaná samovražda – právné aspekty. Bratislava: Eurounion, 1999, 

s. 18 
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Je tedy možné konstatovat, že euthanasií obecně spíše označujeme úmyslné ukončení 

života na přání a ze soucitu. Respektive euthanasie fakticky označuje úmyslné konání 

jiné, třetí osoby (např. lékaře), který na osobě trpícího pacienta učiní kroky, které přímo 

vedou k smrti. V této podobě je euthanasie považována v České republice 

za nezákonnou činnost. Podle platných právních předpisů je posuzována jako trestný čin 

vraždy, zabití nebo usmrcení z nedbalosti. Záleží na povaze skutku, který však může být 

pro právní kvalifikaci významně rozdílný. Proto ani obecné definice euthanasie není 

možné chápat jako vše promítající definice.  

Například J. Drgonec rovněž nepovažuje za euthanasii všechny situace běžně za ni 

označené.
20

  

Tak aby však definice euthanasie byla skutečně věrná, je nutné ji rozdělit na druhy  

a ty teprve jednotlivě charakterizovat a tak nejvěrněji definovat. Obecná euthanasie  

je v podstatě nic neříkající, zastaralý pojem, který svým jediným obsahem nemůže 

zdaleka vystihnout všechny situace, které mohou nastat. 

Podle způsobu a míry účasti třetí osoby na usmrcení pacienta proto odborní autoři 

logicky rozlišují více druhů euthanasie. Mezi základní rozlišení, které vypracoval 

oxfordský profesor R. A. Hope patří euthanasie: vyžádaná (na základě žádosti  

o euthanasii), nevyžádaná (týká se osob v kóma, či novorozenců apod.)  

a nedobrovolná
21

.  

Typy euthanasie:  

 

2.1.1 Aktivní euthanasie 

V České republice je aktivní přímá euthanasie obvykle orgány činnými v trestním řízení 

posuzována jako trestný čin vraždy. Pokud se tak bez povolení stane v nemocničním 

zařízení, jedná se o zvláště nebezpečný a zavrženíhodný čin, jako na příkladu známé 

mediální kauzy –„heparinového vraha“ Petra Zelenky. 

                                                 
20

 DRGONEC, J. In: VOZÁR, J. Eutanázia, právné aspekty. 1. vyd. Pezinok: Formát, 1995, s. 21 
21

 BLUMA, A. Právo zemřít. Literární noviny. Příloha: Věda, technika, civilizace. Roč. 2016, č. 2, s. 3 
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Podle M. Kupky je aktivní euthanasie uspíšení smrti v pravém slova smyslu.
22

  

Jde o aktivní konání.  

Podle Munzarové považujeme za aktivní euthanasii aktivní zásah vedoucí ke smrti, 

respektive zabití, například podáním smrtelné dávky farmaceutik.
23

  

Podle Kerecmana je aktivní euthanasie jednání jiné osoby, které má za následek smrt 

nemocného.
24

 

V definici aktivní euthanasie je však důležité stanovit další faktory, tak aby se jednalo   

o aktivní euthanasii a ne o trestní čin vraždy. Tzn. na žádost pacienta a je provedena 

výhradně osobou k ní oprávněnou (lékařem). Musí o smrtelně nemocného člověka 

(terminálně nemocného).  

Je proto nutné definici aktivní euthanasie rozšířit, tak jak učinila Hauftová D. Aktivní 

euthanasii definuje jako zabití nemocného na jeho vlastní žádost lékařem, jako úmyslné 

usmrcení nemocného na jeho vlastní přání, usmrcení na žádost, usmrcení ze soucitu  

a konečně jako dobré a uvážené zakončení života nemocného za účelem zabránit 

dalšímu jeho utrpení.
25

 

Pokud jde o aktivní euthanasii, má se tedy prakticky na mysli činnost třetí osoby 

(lékaře) ze soucitu, za pomoci šetrných prostředků (léků apod.) za účelem usmrcení 

smrtelně nemocného pacienta. Principy jsou žádost pacienta (jiné, nejlépe pověřené 

osoby), důvod a soucit. 

Moderně definovaná aktivní euthanasie, se všemi jejími principy a podmínkami,  

pokud by byla positivně zanesena do právních předpisů, by smysl měla s ohledem  

na definované problémy. Respektive v některých zemích již má. Více viz kapitola 

„Retrospektiva euthanasie“. 

 

                                                 
22

 KUPKA, M. Psychosociální aspekty paliativní péče. 1. vyd. Praha: Grada Publishing, 2014, s. 140 
23

 MUNZAROVÁ, M. Eutanazie, nebo paliativní péče. 1. vyd. Praha: Grada Publishing, 2005, s. 48 
24

 KERECMAN, P. Eutanázia, asistovaná samovražda – právné aspekty. Bratislava: Eurounion, 1999, 

s. 18 
25

 HAUFTOVÁ, D. In: VOZÁR, J. Eutanázie, právné aspekty. 1. Vyd. Pezinok: Formát, 1995, s. 23 
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2.1.2 Pasivní euthanasie 

Pasivní forma euthanasie oproti aktivní euthanasii spočívá v nejednání, pasivitě, 

nedopuštění se, které má za následek smrt člověka.
26

 Např. neposkytnutím potřebné 

léčby (rozhodnutí lékaře o marnosti léčby), resp. odmítnutí léčby.  

Podle Munzarové je pasivní euthanasie jednáním vedoucím ke smrti, které spočívá 

v ustoupení od aktivity. Tedy např. nepodáním léku, nepokračování v léčbě.
27

 

Munzarová v podstatě rozděluje i pasivní euthanasii na různé typy, a to přístup pasivní - 

aktivní (nezasáhnutí s úmyslem zabít) a přístup pasivní – pasivní (nepodání léčby  

nebo ustoupení od dalších zbytečných, nebo zatěžujících postupů), na které má pacient 

plné právo
28

.  

Pasivní euthanasie v podstatě ve své většině znamená ponechání příchodu smrti  

na přirozeném, přírodnímu ději, bez zlého úmyslu. V dobré víře nevyléčitelně 

nemocnému pacientovi pomoci. 

Na jednu stranu nebezpečí může spočívat v záměně s neposkytnutím pomoci  

nebo zanedbáním péče. Pasivní euthanasie může být sice přirozená, ale může se také 

jednat o stíhatelný úmysl nebo nedbalost, neboť prostředky pro prodloužení života 

existují a musejí být vždy poskytnuty (viz. Hippokratova přísaha).  

Na druhou stranu, i přesto, že umělé prodlužování života vede pouze k dalšímu utrpení 

a k očekávané smrti bezprostředně poté, je velice pravděpodobné, že lékaři z obav  

před stíháním raději volí umělé, nesmyslné prodlužování života pacienta. V řadě zemí  

je však lékař již zproštěn nebezpečí z trestně – právního stíhání, aby k podobným 

situacím nedocházelo. 

Autorka diplomové práce může uvést praktický příklad. Když její rodinný příslušník - 

senior, byl ve velice špatném fyzickém i psychickém zdravotním stavu, a jeho smrt  

byla neodvratitelná a přirozená. Smrt si senior výslovně přál, přesto měl po hospitalizaci  

na hrudníku stopy spálenin po umělém oživování. A i přes krátké uvedení zpět  
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do života, zakrátko nato nutně, vzhledem k jeho věku a zdravotnímu stavu, musel 

zemřít. Rodina nikdy nepochopila nesmyslné prodlužování utrpení, přirovnatelné 

k mučení.   V tom byla marnost umělého oživování zcela zřejmá. 

Přestože je pasivní euthanasie přirozený děj, přesto není v praxi respektován. Možná jen 

proto, že je nazvána euthanasií, přitom o euthanasii se v pravém slova smyslu  

se nejedná. Zřejmě proto, že nejsou přesně stanoveny pojmy a jejich hranice. Ze strachu 

lékařů před trestním stíháním.  

Také s  tímto vědomím stále více států přistupuje alespoň k legalizaci pasivní 

euthanasie. 

Základní vymezení aktivní a pasivní euthanasie však stále ještě přesně nedefinuje 

všechny další případy a kategorie vztahující se k této problematice. Proto také vznikly 

různé adaptace a přídomky, jako například „aktivní euthanasie chtěná“, „pasivní 

euthanasie nechtěná“, nebo „aktivní nedobrovolná euthanasie“ apod..
29

 Proto je vhodné 

uvést také další kategorie euthanasie: 

 

2.1.3 Přímá euthanasie 

Podle Kupky přímá euthanasie znamená přímé uspíšení smrti.
30

 

Kerecman P. podrobněji rozlišuje přímou euthanasii v souvislosti s aktivní. Podle něho 

přímá aktivní euthanasie „…je konanie, kterého cielom je skrátiť život trpiaceho  

a ktore spočíva napr. v zavedení smrtiacej infúzie, podání toxickej látky  

alebo v aplikacii legálnej dávky medikamentov.“
31

 

Problematické je i z veřejných vyjádření některých lékařů vyplývá, že k euthanasii  

i přes positivní úpravy stejně dochází. Viz například článek na Eurozprávy.cz ze dne 

5. 11. 2014, kde předseda Společnosti lékařské etiky Jan Payna uvádí, že i přes zákaz 

lékaři pacientům podávají velké dávky morfia, které zastaví dech a pacienti umírají:   
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"To je běžná věc. Já jsem před pár roky viděl anonymní průzkum mezi lékaři a údajně 

se provede tři až pět tisíc eutanazií ročně,"
32

 

Pokud je tomu tak, pak není jasný žádný postoj proti tomu uzákonit tu činnost,  

která v praxi pravděpodobně již probíhá. Naopak je velmi významné takovou činnost 

právně upravit, neboť díky právním předpisům může dojít k adekvátní regulaci, 

kontrole, ukládání sankcí a adekvátnímu vymáhání sankcí při porušení práv pacienta  

a povinností lékaře (či jiného zdravotnického personálu). Tedy pozitivní právní úpravou 

by se mělo, alespoň ze značné části, zabránit tomu, čeho se odpůrci „legalizace 

euthanasie“ nejvíce obávají. Tedy zneužití.  

 

2.1.4 Nepřímá euthanasie 

Pokud není splněna podmínka přímého úmyslu usmrtit, je neúmyslná, jedná  

se o nepřímou euthanasii. Příčinou smrti jsou jiné cíle, např. primárním cílem je zbavit 

utrpení.
33

  

K nepřímé euthanasii může dojít například podáváním stále vyšších dávek léků (např. 

utišujících bolest), jejichž aplikace vede ke zkrácení života (i s vědomím tohoto rizika, 

avšak bez přímého úmyslu).  

Kerecman P. pak nepřímou euthanasii opět podřazuje pod aktivní. Aktivní nepřímá 

euthanasie je „…neúmyslné, nechcené skrátenie života lekárom v dósledku podávania 

zvačšujúcích dávok liekov tišiacích bolesť a zmierňujúcích utrpenie (analgosedacia),  

o kterých je všeobecne známe, že ich aplikacia móže viesť sůčasne k skráteniu života.“
34

 

Je tak možné konstatovat, že nepřímá euthanasie je ve většině případů jen složitě 

prokazatelná a tedy téměř nepostižitelná. Tím, že není možné nepřímou euthanasii stíhat 

(kde není žalobce, není soudce), je pravděpodobné, že prakticky může běžně probíhat.  
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Oficiálně by v České republice měla být nepřímá euthanasie posuzována jako trestný 

čin zabití, nebo usmrcení z nedbalosti. Avšak k takovým kauzám dochází spíše jen 

výjimečně a zcela náhodně.  

Jako příklad je možné uvést mediální kauzu, která zveřejněním evidentně překvapila 

všechny účastníky. Zdravotní sestra Věra Marešová byla obžalována ze šesti vražd 

pacientů Lužické nemocnice v Rumburku. Obviněné hrozil doživotní trest,  

pokud by byl prokázán skutek v příčinné souvislosti s úmyslem. Podle obžaloby 

vraždila na jednotce intenzivní péče pacienty draslíkem. Skutky nebyly prokázány,  

a tak soud v lednu roku 2016 nepravomocně rozhodl o zproštění obžaloby. Následně  

se Věra Marešová vyjádřila, že toto obvinění vzniklo na základě podnětu lékaře, který 

měl směřovat primárně k jejímu poškození. Lékař toto tvrzení popřel. Podle jeho 

vyjádření pojal podezření, které přirozeně nahlásil vedení nemocnice. Až vedení 

nemocnice rozhodlo o podání trestního oznámení. Věra Marešová cítí újmu,  

kterou jí měl nedůvodně způsobit zmíněný lékař. Vznikl posléze spor mezi aktéry kauzy 

a četné diskuze, ve které se diskutující přikláněli na jednu či druhou stranu. 
35

 

 

2.1.5 Prenatální, sociální a sekundární typy euthanasie
36

 

Prenatální euthanasie je usmrcení lidského plodu nejčastěji z důvodu jeho nepříznivého 

vývoje uvnitř těla matky nebo rovněž dokonce také ze sociálních, osobních a jiných 

důvodů. Prenatální euthanasie je velice zvláštní druh euthanasie, který v České 

republice nemusí splňovat podmínku soucitu, ani nesnesitelných bolestí.  

Přesto je pozitivně v českém právním řádu uzákoněna a není značnou částí obyvatel ČR 

považována za neobvyklou (opačná situace je naproti tomu např. v Polsku a dalších 

„křesťansky“ založených zemích). Ve společnosti se prosadil název jiný,  

než euthanasie. Tzv. Interrupce je postupně společností vnímána jako lékařsky nutný 

zákrok, na základě rozhodnutí těhotné ženy samotné. Jinak trestní zákoník upravuje 

problematiku umělého přerušení těhotenství následovně: potrestán bude ten,  
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kdo bez souhlasu těhotné ženy přeruší její těhotenství (trestná je i příprava),  

nebo ten kdo se souhlasem těhotné ženy uměle přeruší její těhotenství  

jinak než způsobem přípustným podle zákona o umělém přerušení těhotenství, nebo ten 

kdo těhotné ženě k umělému přerušení těhotenství pomáhá, nebo jí svádí. Těhotná žena, 

která své těhotenství sama uměle přeruší nebo o to jiného požádá nebo mu to dovolí, 

není pro takový čin trestná. 

Raná euthanasie je umělé usmrcení těžce malformovaného novorozence. Tento druh 

euthanasie je velice diskutabilním a citlivým tématem, které dodnes vzbuzuje značnou 

nevoli.  Avšak z minulosti známe případy, kdy se jednalo o běžnou praxi, z morálního 

hlediska mnohými dodnes kritizovanou.
 37

 Trestní zákoník tuto situaci kvalifikuje  

jako trestný čin vraždy, nebo jako trestný čin vraždy novorozeného dítěte matkou. 

Aktuálně se hovoří o nebezpečí viru tzv. Zika v souvislosti s rizikem celosvětového 

rozšíření. Vir Zika poškozuje mozek lidského plodu. Pokud by se následky epidemie 

týkaly masivního počtu novorozeňat, je možné očekávat, že diskuze o raném typu 

euthanasie budou aktuálnější, než kdy dřív. 

Sociální euthanasii je možné řadit poblíž pasivní euthanasie. Sociální euthanasií  

je označováno to nejednání, které by mohlo vést k prodloužení života a z důvodu 

sociálních či ekonomických to není možné.
38

 Se sociální euthanasií se podle Kupky M. 

(2014) setkáváme např. v chudých státech, jež si léčbu nemohou dovolit,  

nebo také pokud není vůbec léčba státem garantována. 

Nacistická euthanasie, jak je označována, je natolik rozsáhlý a současně dodnes velice 

citlivý, zavrženíhodný pojem, který by neměl být zobecňován a vlastně vůbec 

s euthanasií spojován. Jakékoli slučování s euthanasií, v jejím pravém smyslu,  

je bezpředmětné. „Nacistická euthanasie“ byla brzy správně označena za jednání 

zločinné, jednoduše vražedné, kdy se masově vyvražďovali lidé s tělesným postižením, 

psychicky nemocní a jiní sociálně nežádoucí pacienty a v žádném případě se nejednalo  
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o smrt na přání.
39

 Jedná se o trestné, zavrženíhodné činy, masové vraždy,  

které v té době odpovídaly nacistické ideologii.  

Francis Bacon v díle „O důstojnosti ve vědách“ v r. 1605 rozlišuje vnitřní a vnější 

euthanasii. Vnitřní euthanasie spočívá v přípravě člověka na vlastní smrt. Vnější 

euthanasie spočívá ve všech lékařských postupech usnadňujících umírání. Dnes jsou 

jeho myšlenky mnohými chápány jako předchůdci paliativní péče. Paliativní péči 

řadíme mezi alternativu aktivní euthanasie, nebo asistovaného suicidia a měla by mít 

vždy před nimi přednost.  

Ekonomická euthanasie spočívá v pasivním, nepřímém usmrcení pacienta, který není 

schopen zajistit dostatek finančních prostředků pro nadstandardní léčbu (nad rámec 

těch, které jsou hrazeny z veřejného zdravotního pojištění), kvalitní léčbu, léčbu 

v zahraničí, léky kvalitnější, šetrnější, zajistit si legálně či nelegálně přednost  

při transplantaci (viz problematika obchodu s tělesnými orgány), zajistit si účinnou 

preventivní péči apod. a v důsledku toho zemře. 

Pokud se jedná o diskuzi o euthanasii a v ní přitom jedna strana hovoří např. o legalizaci 

pasivní euthanasie a druhá strana o legalizaci euthanasie aktivní, není možné nikdy dojít 

ke shodě. Je zásadní, že rozdíly v druzích euthanasie jsou markantní. Některý typ 

euthanasie je morálně nepřijatelný, jiný je již společností přijat a považován  

za normální.  

Aktuálně tedy rozlišujeme celou řadu typů euthanasie, které jsou pro vyjádření 

souhlasného či nesouhlasného stanoviska zcela zásadní. Proto není možné pojem 

euthanasie zobecňovat. 
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2.2  Suicidium 

Suicidium (sui – sebe, ceadere - zabití)
40

, suicide (francouzsky, anglicky), suicidio 

(španělsky, portugalsky, italsky), samoubijstvo (rusky), Selbsttotung (německy),  

nebo česky sebevražda, archaicky „samovražda, jak vyplývá ze samotného názvu,  

je cílevědomý čin, jehož jediným zjevným účelem je usmrcení sama sebe“.
41

  

Autor Brouk B. (psychoanalytik, literát, surrealista, označený za jasnozřivého kritika
42

) 

upozorňuje na zajímavou nepřesnost  pojmu sebevražda a příbuzných pojmů (suicidium, 

caedere, autoktonia, suimurdration…) ve snaze o přesnost „…na příklad, když se někdo 

dá přejet vlakem, bývá jeho čin kvalifikován jako sebevražda, ačkoliv je jasné,  

že zemřelý byl usmrcen, a nikoliv, že se usmrtil sám.“.
43

 Naopak pokud se nechá zabít 

při ochraně jiného člověka, nechá se zabít pod rozkazem, nebo pokud někdo úmyslně 

podniká životu nebezpečné aktivity a při nich zemře, není takový čin kvalifikován jako 

sebevražda
44

. Jedná se pak o další pojem – a to „sebeobětování“. 

Autor Brouk B. proto vyvozuje, že je z tohoto důvodu třeba smrt determinovat 

z dvojího hlediska, po stránce volní a akční. Za chybné považuje rozlišovat smrt 

přirozenou a nepřirozenou. To proto, že je „…každá smrt úkazem nepřirozeným… 

člověk, tvor rozumový…, skonává vždy…, vlastní vinou, …jako následek menšího  

nebo hrubšího zanedbání dokonalé péče o bezpečnost vlastního života…“
45

 

Brouk B. rozlišuje tedy smrt nesvévolnou (proti vůli umírajícího) a svévolnou 

(úmyslnou a dobrovolnou). 

Podobně Masaryk T. G. rozlišuje sebevraždu v širším a užším smyslu. V širším smyslu 

je sebevraždou nepřirozený způsob smrti, který byl navozený neúmyslným zásahem. 

Přičemž je lhostejné, zda zásah byl kladný či záporný, aktivní či pasivní, či zda byl 

nebezpečný. V tomto případě je tedy sebevrahem ten, který svým nemravným,  
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nebo hloupým činem si způsobí sám smrt. V užším smyslu znamená sebevražda podle 

Masaryka T. G. úmyslné a vědomé jednání. Sebevrahem v užším smyslu jen ten,  

kdo si smrt přeje a sám si jí přivodí.
46

 

Brouk B. rozlišuje dále zabití (náhodné neúmyslné usmrcení člověka jiným člověkem, 

nebo silou, kterou umírající sám nevyvolal), zavraždění (úmyslné usmrcení jednoho 

člověka druhým) a sebezabití (usmrcení sebe sama - předpokládaně                          

nebo nepředpokládaně). Sebevražda je pak dle Brouka B. cílevědomý čin,               

jehož jediným účelem je sebeusmrcení. Přitom vědomí toho, že žádný člověk neumírá 

přirozenou smrtí: „Lidé tedy neumírají, nýbrž jsou pouze zabíjeni či vražděni,  

anebo se sami zabíjejí či vraždí.“
47

 I člověk sám, pokud nedodržuje životosprávu, kouří, 

pije nadmíru alkohol atpod. se sám de facto dobrovolně, postupně usmrcuje. 

V terminologii sebevraždy Brouk B. spatřuje zjevné nepřesnosti. Již ve vědeckém názvu 

„suicidium“ Brouk B. nespatřuje synonymum, poněvadž „sloveso caedere, od něhož  

je odvozen, značí jak vražditi, tak i zabíjeti. Totéž platí o druhém vědeckém názvu 

sebevraždy – autoktonia. Tento termín jest však pochybný již proto, že autoktonos 

znamená sám vraždící, zabíjející, nebo vzájemně se vraždící, zabíjející, a nikoliv sám 

sebe vraždící. Klasické jazyky nedospěly, jak vidíme, k odlišování zabití od vraždy  

a teprve středověká latina napravila tento nedostatek utvořením nového termínu  

pro vraždění – murdare. Na základě toho měl by tedy vědecký termín pro sebevraždu 

zníti suimurdration, zatím co název suicidium měl by být používán toliko  

jako synonymum sebezabití.“
48
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2.3  Asistované suicidium 

Asistované suicidium (sebezabití) jsou pojmy, které je třeba odlišovat od dalších pojmů 

- „asistence lékaře při sebevraždě“ a „účastí na sebevraždě“.  

Asistované suicidium je mladší, než pojem euthanasie nebo suicidium. Zřejmě  

proto je obecně zaměňován nejen s termínem euthanasie, ale také s pojmy příbuznými  

a de facto je obtížné najít věrohodné, opodstatněné a ustálené terminologické vyjádření 

asistovaného suicidia.  

Kerecman P. (1999) rozlišuje nejen zásadní druhy euthanasie, ale i „asistenci lékaře  

při smrti“ a „asistenci lékaře při suicidiu“. V prvním případě jde podle Kerecmana P.  

o jednání lékaře, který sám pacienta usmrtí. V druhém případě se pacient usmrtí sám  

a lékař mu poskytne léky, nebo návod, jak se má usmrtit. Přitom Kerecman P. k termínu 

„asistovaná sebevražda“ vztahuje „účast na sebevraždě“ s tím rozdílem, že v prvním 

případě sebevraždě asistuje lékař. A tak je účast na sebevraždě pojmem širším
49

  

Munzarová uvádí, že se o asistované suicidium jedná, pokud je vytyčen úmysl zabít, 

zabití na žádost člověka, tedy jednání kdy ukončuje „…pacient sám svůj život pomocí 

rady lékaře“
50

 

Přitom Kupka M. (2014) naopak srovnává asistovanou sebevraždu s pasivní 

euthanasií.
51

  

V zásadě asistované suicidium znamená asistenci lékaře při sebevraždě. Tedy 

asistovaná sebevražda není způsobena jinou osobou, jako je tomu u širšího pojmu -        

u účasti na sebevraždě. Lékař při úmyslu smrti však pouze asistuje, pomáhá, respektuje 

výslovné přání pacienta. Tedy lékař, ani jiný zdravotnický pracovník neusmrcuje.  

Proto asistovaná sebevražda není euthanasií. 
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s. 18 
50
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V případě asistované sebevraždy se nepočítá s případy, kdy by se dotčená osoba 

nemohla sama rozhodnout. Dotčená osoba není usmrcována, nýbrž se usmrcuje sama, 

při plném vědomí. Dobrovolnost a přání tím není nutné dokazovat, logicky vyplývá.  

Asistovaná sebevražda může spočívat v jednání (podání injekční stříkačky), anebo také 

nejednání (neposkytnutí léčby). 

V současnosti je napomáhání, stejně jako podněcování k sebevraždě v České republice 

trestným činem. 

 

2.4  Komparace pojmů 

Euthanasie (pasivní), suicidium a asistované suicidium 

Podle předchozích determinací lze říci, že euthanasie znamená usmrcení někoho někým 

jiným. U některých typů euthanasie stát tak může stát i bez souhlasu nebo osobního 

přičinění pacienta. Formy euthanasie jsou aktivní, pasivní, přímá, nepřímá atd. Vždy  

se jedná o jednání jednoho na druhém, často lékaře na pacientovi, které vede ke smrti. 

Sebevražda je usmrcení sama sebe, přičemž u klasické sebevraždy se často nejedná   

o tzv. „dobrou smrt“ (viz. Monestier M., Dějiny sebevražd). Sebevrah vykonává 

sebevraždu sám, s nejistým výsledkem (s nejistou úspěšností, v rychlosti, bezútrpnosti). 

Klasická sebevražda bývá také často poměrně drastická pro sebevraha, i pro okolí. 

Asistovaná sebevražda je usmrcením sama sebe, pomocí poskytnutých prostředků 

někým jiným, lékařem. Bez sama sebe tak nemůže k sebevraždě dojít. Sebevrah 

v plném vědomí vykonává svou vlastní smrt (tedy nikdo třetí). O smrti rozhoduje  

a vykonává jí sebevrah sám. Asistovanou sebevraždu lze považovat za „dobrou smrt“, 

poněvadž lékař promyslí postup a dohlíží na průběh sebevražedného úkonu (přitom 

však nikterak nezasahuje). Lékař - asistent je garantem toho, že sebevražedné jednání 

bude pro sebevraha co nejšetrnější.  

Z determinace pojmů je zřejmé, že faktický průběh a dopady jsou však v porovnání   

s euthanasií rozdílné. Morální přístup a dopad na účastnou osobu je rozdílný. 
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Nemůžeme proto asistovanou sebevraždu podřazovat pod euthanasii, nýbrž jedině 

pod sebevraždu, tedy názvu, ze kterého také logicky vychází.  

Rozdíl v pojmech také dobře charakterizuje právní řád v České republice. Trestní 

předpisy také rozlišují euthanasii a asistovanou sebevraždu. Euthanasie je kvalifikována 

jako trestný čin „vraždy“, „zabití“, nebo „zabití z nedbalosti“. Asistovaná sebevražda 

je kvalifikována jako trestný čin „účast na sebevraždě“. 

Trestní zákoník tedy oba činy rovněž rozlišuje. Asistovaná sebevražda tedy není 

kvalifikována stejně jako euthanasie ani z hlediska práva. 

Trestní zákoník č. 40/2009 Sb. uvádí v části druhé, zvláštní část, 1. Hlava I: Trestné 

činy proti životu a zdraví, Díl 1: trestné činy proti životu: 

 

„§ 140 Vražda 

(1) Kdo jiného úmyslně usmrtí, bude potrestán odnětím svobody na deset až osmnáct let. 

(2) Kdo jiného úmyslně usmrtí s rozmyslem nebo po předchozím uvážení, bude 

potrestán odnětím svobody na dvanáct až dvacet let. 

(3) Odnětím svobody na patnáct až dvacet let nebo výjimečným trestem bude pachatel 

potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 

a) na dvou nebo více osobách, 

b) na těhotné ženě, 

c) na dítěti mladším patnácti let, 

d) na úřední osobě při výkonu nebo pro výkon její pravomoci, 

e) na svědkovi, znalci nebo tlumočníkovi v souvislosti s výkonem jejich povinnosti, 

f) na zdravotnickém pracovníkovi při výkonu zdravotnického zaměstnání nebo povolání 

směřujícího k záchraně života nebo ochraně zdraví, nebo na jiném, který plnil svoji 

obdobnou povinnost při ochraně života, zdraví nebo majetku vyplývající z jeho 

zaměstnání, povolání, postavení nebo funkce nebo uloženou mu podle zákona, 

g) na jiném pro jeho skutečnou nebo domnělou rasu, příslušnost k etnické skupině, 

národnost, politické přesvědčení, vyznání nebo proto, že je skutečně nebo domněle  
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bez vyznání, 

h) opětovně, 

i) zvlášť surovým nebo trýznivým způsobem, nebo 

j) v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného majetkový prospěch nebo ve snaze zakrýt 

nebo usnadnit jiný trestný čin nebo z jiné zavrženíhodné pohnutky. 

(4) Příprava je trestná. 

 

§ 141 Zabití 

(1) Kdo jiného úmyslně usmrtí v silném rozrušení ze strachu, úleku, zmatku nebo jiného 

omluvitelného hnutí mysli anebo v důsledku předchozího zavrženíhodného jednání 

poškozeného, bude potrestán trestem odnětí svobody na tři léta až deset let. 

(2) Odnětím svobody na pět až patnáct let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin 

uvedený v odstavci 1 

a) na dvou nebo více osobách, 

b) na těhotné ženě, nebo 

c) na dítěti mladším patnácti let. 

 

§ 143 Usmrcení z nedbalosti 

(1) Kdo jinému z nedbalosti způsobí smrt, bude potrestán odnětím svobody až na tři léta 

nebo zákazem činnosti. 

(2) Odnětím svobody na jeden rok až šest let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin 

uvedený v odstavci 1 proto, že porušil důležitou povinnost vyplývající z jeho zaměstnání, 

povolání, postavení nebo funkce nebo uloženou mu podle zákona. 

(3) Odnětím svobody na dvě léta až osm let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin 

uvedený v odstavci 1 proto, že hrubě porušil zákony o ochraně životního prostředí  

nebo zákony o bezpečnosti práce nebo dopravy anebo hygienické zákony. 

(4) Odnětím svobody na tři léta až deset let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem 

uvedeným v odstavci 3 smrt nejméně dvou osob. 
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§ 144 Účast na sebevraždě 

(1) Kdo jiného pohne k sebevraždě nebo jinému k sebevraždě pomáhá, bude potrestán, 

došlo-li alespoň k pokusu sebevraždy, odnětím svobody až na tři léta. 

(2) Odnětím svobody na dvě léta až osm let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin 

uvedený v odstavci 1 na dítěti nebo na těhotné ženě. 

(3) Odnětím svobody na pět až dvanáct let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin 

uvedený v odstavci 1 na dítěti mladším patnácti let nebo na osobě stižené duševní 

poruchou.“
52

 

 

Tabulka č. 5: Komparace euthanasie a asistovaného suicidia podle autorky diplomové 

práce 

Euthanasie Asistované suicidium 

Na žádosti, bez žádosti (na přání, bez 

přání). 
Na žádost (na přání). 

Uskutečňuje jiná osoba. Uskutečňuje pacient sám. 

Je možné vykonat kdykoli. 

Je možné vykonat pouze při vědomí  

a za podmínky funkčních tělesných 

dispozic předpokládaných k úkonu. 

Psychické dopady pro vykonávající třetí, 

jiné osoby. 
Menší psychické dopady pro asistenta. 

Důvody: soucit, tělesné problémy, bolesti, 

kóma… 
Důvody: soucit, významné bolesti… 

Vyloučené vyhlídky na delší dobu trvající 

bezbolestný, netrýznivý život. 

Minimální budoucí vyhlídky na kvalitní, 

bezbolestný, netrýznivý život. 

Příčina: Bezmocnost. 
Strach z jisté bezmocnosti (dle prognózy, 

zkušenosti s rodinnou anamnézou). 
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Euthanasie Asistované suicidium 

Důsledek: Beznaděj. 

Strach blížící se, z jisté beznaděje 

(dle prognózy, zkušenosti s rodinnou 

anamnézou). 

 

Tabulka č. 6: Rozdíly mezi euthanasií a asist. sebevraždou podle Kerecmana P.
53

 

Euthanasie Asistované suicidium 

Konání druhé osoby, které způsobí smrt 

jinému. 

Prostředek k sebevraždě poskytne 

asistující osoba, ale prostředek sebevrah 

použije sám, vlastnoručně. 

Předpokládá se terminální stádium 

nemoci, nevyléčitelná nemoc nebo 

nesnesitelné utrpení. 

Nevyžaduje se terminální stádium nemoci, 

nevyléčitelnou nemoc, ani nesnesitelné 

utrpení. 

Subjekt: pacient. Subjekt: kdokoliv. 

Jednání pacienta musí být svobodné, 

vážné a dobrovolné. 

Jednání lékaře spočívá už v pohnutce 

k sebevraždě. 

Autor: Kerecman P. 

 

Tabulka č. 7: Komparace pasivní euthanasie a asistovaného suicidia podle autorky 

diplomové práce 

Euthanasie pasivní Asistované suicidium 

Bez žádosti pacienta. Na žádost (na přání) pacienta. 

Uskutečňuje lékař. Uskutečňuje pacient sám. 

Je možné vykonat kdykoli. 
Je možné vykonat pouze při vědomí  

a za podmínky funkčních tělesných 
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Euthanasie pasivní Asistované suicidium 

dispozic předpokládaných k úkonu. 

Pohnutka: dobrá i špatná. Pohnutka: dobrá. 

Důvod nepřeberně různý. 
Důvod významné bolesti, nevyléčitelná 

nemoc… 

Bezmocnost. 
Strach z jisté bezmocnosti (dle prognózy, 

zkušenosti s rodinnou anamnézou). 

 

Média, euthanasie a asistované suicidium 

Tak jako pojem euthanasii různě definují různí autoři, ne jinak je tomu u pojmu média. 

Pojem „medium“ můžeme srovnat s pojmem „euthanasie“ a to z hlediska obecnosti. 

„Medium“, stejně jako „euthanasie“ jsou pojmy, které jsou obecné a zahrnují řadu 

definic a řadů svých druhů, typů příbuzného, avšak rozdílného významu. 

Podle toho můžeme srovnat i jednotlivé typy. Např. podruh medií „nová média“ 

můžeme srovnat s podruhem euthanasie „aktivní euthanasie“ z historického hlediska. 

Oba pojmy podobně prodělaly vývoj a přeměnu svého výkladu. Pojem „nová média“ 

můžeme srovnat rovněž s pojmem „asistovaná sebevražda“ z hlediska času, neboť oba 

pojmy jsou pojmy nově vzniklé, poměrně nové, nejmladší z příbuzných pojmů.  

Důsledné vypátrání, ujasnění skutečného významu termínů spolu s ujasněním 

souvislostí, může vést k zajímavým, dokonce překvapivým zjištěním, která mohou dát 

za pravdu jak odpůrcům, tak zastáncům té či které diskuze. 

Závěrem k determinaci pojmů euthanasie a asistované sucidium tedy lze říci,  

že: 

1. Pojmy „euthanasie“ a „asistované suicidium“ jsou různými autory presentovány 

různě. Dosud neexistuje jednotná definice, na které by se všichni autoři zcela shodli. 
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2. „Euthanasie“ je vnímána odlišně, podobně jako „asistované suicidium“.  

Jinak byly tyto pojmy vnímány v době vzniku pojmu, jinak byly vnímány před sto 

lety a jinak různě jsou vnímány i dnes. 

3. Euthanasii a asistované suicidium je obtížné presentovat bez osobního stanoviska. 

Bývají presentovány v pozitivním, ale i v negativním smyslu. 

4. Euthanasie není synonymem pro asistovanou sebevraždu. Mají společný pouze 

jediný znak – smrt.  

5.  

Při studiu historie se tedy ukázalo, že řada autorů odborných publikací považuje historii 

euthanasie a historii suicidia za totéž. To autorce diplomové práce znesnadnilo správnou 

interpretaci a oddělení nejprve pojmů a posléze historie.  

Pokud se již na odborné úrovni vyskytují nejasnosti a nepřesnosti v pojmech 

publikovaných v nepřeberném množství zdrojů, vzniká logicky zmatek již na základní 

pojmové úrovni. Vznikne taková situace, kterou je třeba někde zjednodušit,  

někde specializovat, obecně však vysvětlit a vyjasnit. 

Je pak pochopitelné, že ani média nemohou být v této souvislosti z této situace moudrá 

a tedy pravděpodobně ani jednotná. Jaká je situace a jak média tuto problematiku 

pojala? Jakou má současné pojetí dané problematiky budoucnost? Tím především  

se budou zabývat následující kapitoly této diplomové práce. 
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3. Fórum – průzkum veřejného mínění 

Průzkumů na téma euthanasie bylo vytvořeno a publikováno již celá řada. Obecně 

průzkumy veřejného mínění „…ukazují, že 2/3 Čechů by s uzákoněním eutanazie 

souhlasily (většinou mladí lidé bez vyznání). Naposledy se návrh zákona umožňujícího 

asistovanou sebevraždu projednával v roce 2008, tehdy jej odmítl senát. O uzákonění 

eutanazie pro děti se zatím ani neuvažovalo.“54 

V předchozích částech diplomové práce jsme se dozvěděli více o historii a determinaci 

pojmů euthanasie a asistovaného suicidia. Je potom důvodně pochybné, zda obecné 

průzkumy skutečně korespondují se skutečností a mají relevantní vypovídající sílu.  

Zda „Češi“, spíše myšleno občané České republiky, v takovém průzkumu skutečně 

vyjadřují svůj názor na základě relevantních zjištění, v souvislostech a zda někteří 

nemají na mysli spíše souhlas s uzákoněním asistovaného suicidia nebo „pouze“ 

s aktivní nebo pasivní euthanasií. Z takových průzkumů tedy není patrno, co si vlastně 

občané České republiky přejí.  

Z toho důvodu autorka diplomové práce sestavila speciálně pro účely této diplomové 

práce svůj průzkum veřejného mínění zaměřený na mezery obecných průzkumů  

o euthanasii a se zaměřením na média.  

Autorka diplomové práce zadala průzkum internetové dotazníkové službě Vyplňto.cz 

(internetový průzkum). Tuto formu zvolila z několika významných důvodů. Zejména 

díky realizaci internetového průzkumu lze získat více respondentů, tedy relevantnější 

výsledky a také z důvodu eliminace chyb při sčítání. Vzhledem k tomu, že se jedná  

o veřejný průzkum, jsou veškeré odpovědi transparentně k dispozici v rámci archivu 

veřejných výsledků na www.vyplnto.cz. Což také eliminuje případnou manipulaci 

s výsledky průzkumu. 

Při zpracování dotazníkových otázek dbala autorka diplomové práce na základní zásady 

pro zpracování. Například se vyhýbala otevřeným otázkám, zbytečným,  

nebo nezodpověditelným otázkám, dbala relevantního pořadí otázek (stran pravidel   
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pro filtrační, segmentační aj. otázky) atpod. S rozmyslem uvažovala nad názvem 

dotazníku (jenž může respondenta přilákat, ale i odradit) a nad úvodním textem 

dotazníku. Předem si určila téma, definovala účel průzkumu a vytvořila hypotézy,  

které si průzkumem přála ověřit. 

 

Formulace hypotéz 

Před zpracováním dotazníkových otázek autorka diplomové práce zformulovala 

následující hypotézy, které průzkum veřejného mínění buďto potvrdí, či vyvrátí. 

Hypotéza č. 1: Respondenti (dle průzkumu) získávají nejvíce informací o euthanasii  

a asistované sebevraždě z internetových zdrojů. 

Hypotéza č. 2: Respondenti (dle průzkumu) nerozeznávají rozdíl mezi euthanasii  

a asistovanou sebevraždou. 

Hypotéza č. 3: Respondenti (dle průzkumu) nejsou pro uzákonění všech forem 

euthanasie, resp. nejsou pro uzákonění (obecné) euthanasie. 

Hypotéza č. 4: Respondenti (dle průzkumu) jsou pro uzákonění pasivní euthanasie. 

Hypotéza č. 5: Respondenti (dle průzkumu) jsou pro uzákonění aktivní euthanasie. 

Hypotéza č. 6: Respondenti (dle průzkumu) jsou pro uzákonění asistované sebevraždy 

Hypotéze č. 7: Respondenti (dle průzkumu) jsou pro uzákonění asistované sebevraždy 

jen při stanovení některých podmínek. 

Hypotéza č. 8: Respondenti (dle průzkumu) nejsou ve své většině pro uzákonění dětské 

euthanasie. 

Hypotézy č. 4. – 8. mají svou speciální formulací za cíl vyvrátit platnost obecných anket 

publikovaných především prostřednictvím internetových médií, které mají za cíl 

prozkoumat, zda respondenti souhlasí s „legalizací euthanasie“. Pokud lidé souhlasí 
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s euthanasií v obecném slova smyslu, pak jak je tomu, pokud se rozdělí na druhy, 

včetně vysvětlení jejich významu? 

 

 Průzkum veřejného mínění - zadání 

Dotazník byl formulován tak, aby se prokázalo, kde a jaké informace o předmětném 

tématu respondenti získávají. Dále by měl průzkum prokázat, obecnost pojmu 

euthanasie a přílišnou obecnost běžných průzkumů na téma euthanasie. Předpokládá se, 

že respondenti nebudou jednotní v různých druzích euthanasie, docela významně. 

Předpokládá se, že pokud respondenti budou ve své většině pro legalizaci euthanasie 

aktivní, či pasivní, budou v případě dětské euthanasie „opatrnější“ (z psychologického 

hlediska). Přestože v obecných anketách ve své většině pravděpodobně neúmyslně 

s dětskou euthanasií souhlasí. Cílem otázky na dětskou euthanasii je prokázat, že není 

euthanasie, jako euthanasie a záleží velice na její formulaci, případně odůvodnění.  

Současně byla do dotazníku zařazena otázka, zda dle respondentů je asistovaná 

sebevražda euthanasii, či nikoli. Pokud by ve své většině respondenti považovali 

asistovanou sebevraždu za totéž, pak logicky téma asistované sebevraždy respondenti 

vůbec neakceptují. Přitom téma asistované sebevraždy je stejně tak aktuální  

a stejně tak významné, jako téma euthanasie.  

Bude zajímavé porovnat odpovědi respondentů nejen z hlediska „chtění a nechtění“,  

ale také z hlediska chtění a věku. Autorka diplomové práce předpokládá, že odpovědi, 

mohou být napříč generacemi odlišné.  

Dotazník se respondentovi zobrazoval najednou. tzn. respondent se může k odpovědím 

vracet a měnit je. Doba trvání dotazníku: intenzivní reklama na dotazník na Vyplňto.cz 

trvá 2 – 5 dní a během prvních dvou dní získá dotazník obvykle 70 % respondentů. 

Vyplnit dotazník bylo možné od 31. 7. 2015 do 27. 8. 2015. Propagace dotazníku: 

doporučení dotazníku na diskuzích fórech, chatech, na Facebooku a mezi známými  

a příbuznými.  

Znění dotazníků je uvedeno v Příloze této diplomové práce. 
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3.1 Průzkum veřejného mínění - resultát 

Průzkum veřejného mínění si získal během téměř měsíčního zveřejnění  

na internetových stránkách Vyplňto.cz celkem 176 respondentů. Výsledky průzkumu 

budou znázorněny výsečovými a sloupcovými grafy (každý otázka - zvláštní graf).  

Grafy, které dokládají výsledky průzkumu, jsou přílohou této diplomové práce.  

Zhodnocení průzkumu bude následovat. 

 

Analýza zajímavých souvislostí 

Byly nalezeny zajímavé souvislosti u 3 otázek. 

Č. 5. Jsem pro uzákonění Asistované sebevraždy v ČR, která spočívá v asistenci 

(dohledu) lékaře při sebevraždě trpícího, nevyléčitelně nemocného pacienta  

(při současném stanovení přísných opatření proti zneužití)? 

odpověď „Ano.“: 

1.6x vetší pravděpodobnost při odpovědi „Ano.“ na otázku 6. Jsem pro uzákonění 

Asistované sebevraždy v ČR, která spočívá v asistenci (dohledu) lékaře při sebevraždě 

jakéhokoli člověka (není podmínkou utrpení a nevyléčitelná choroba),  

který o to požádá? 

Č. 6. Jsem pro uzákonění Asistované sebevraždy v ČR, která spočívá v asistenci 

(dohledu) lékaře při sebevraždě jakéhokoli člověka (není podmínkou utrpení  

a nevyléčitelná choroba), který o to požádá? 

odpověď „Ne.“: 

1.5x vetší pravděpodobnost při odpovědi „Ne.“ na otázku 5. Jsem pro uzákonění 

Asistované sebevraždy v ČR, která spočívá v asistenci (dohledu) lékaře při sebevraždě 

trpícího, nevyléčitelně nemocného pacienta (při současném stanovení přísných opatření 

proti zneužití)? 
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Č. 8. Jsem pro uzákonění Dětské euthanasie? 

odpověď „Ne.“: 

3.6x vetší pravděpodobnost při odpovědi „Ne.“ na otázku 2. Jsem pro uzákonění 

Euthanasie v ČR a to včetně všech jejích forem a kombinací - aktivní, pasivní, přímé, 

nepřímé, dětské, rané (těžce malformovaných novorozeňat), sociální apod. a rozumím 

obsahu těchto forem? 

 

Analýza závislostí 

Analýza závislosti č. I. 

Analýza nám řekne, zda má definice skupiny respondentů nějaký vliv na vybraný 

výrok. 

Antecedent - segmentu respondentů (část B): Asistovaná sebevražda je forma/druh 

euthanasie. Ano. 

Succedent - sledované odpovědi (část A): Odkud jsem osobně získal (a) nejvíce 

informací o Euthanasii?  Na internetu (elektronická média - články, diskuze…). 

 

Tabulka č. 8: Analýza závislostí č. I (Asist. sebevražda je druh euthanasie x nejvíce 

informaci získané na internetu) 

Analýza závislosti č. I 
Succedent -A 

(informace z internetu) 
Non Succedent Součet 

Antecedent – B                  

(asist. sebevražda je forma 

euthanasie) 

41 28 69 

Non Antecedent 41 66 107 

Součet 82 94 176 
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Čtyřpolní tabulka. Ve sloupci Succedent jsou počty respondentů, kteří splňují podmínku 

definovanou v části A, ve sloupci Non Succedent jsou počty respondentů,  

kteří nesplňují podmínku definovanou v části A. V řádku Antecedent jsou počty 

respondentů, kteří splňují podmínku definovanou v části B, v řádku Non Antecedent 

jsou počty respondentů, kteří nesplňují podmínku definovanou v části B. 

Odchylka od průměru: +27,54 %. 

V celém sledovaném souboru respondentů je pravděpodobnost succedentu 46,59 %, 

 u respondentů splňujících antecedent je pravděpodobnost succedentu 59,4 2 %. 

Antecedent podporuje succedent - odpovědi v části B zvyšují pravděpodobnost výroku 

v části A. 

Podpora: 41 (support). Závislost succedentu na antecedentu podpořilo 41 respondentů - 

výsledek lze použít. Spolehlivost implikace: 59,42 % (confidence). U 59,42 % 

respondentů splňujících antecedent se můžeme spolehnout na to, že bude platit 

succedent. Síla implikace je nízká. Spolehlivost ekvivalence: 60,8 % (e-confidence).  

U 60,8 % respondentů platí ekvivalence mezi platností antecedentu a succedentu.  

Síla ekvivalence je nízká. 

Závěr: 59,42 % respondentů, kteří považují asistované suicidium za euthanasii, čerpalo 

informace o euthanasii na internetu. 41 respondentů odpovědělo, že asistovaná 

sebevražda je forma euthanasie a informace získali na internetu. Přitom 66 respondentů 

správně uvedlo, že asistovaná sebevražda není forma euthanasie a získalo  

tyto informace jinde, než na internetu. Jde tedy o číslo poměrně vysoké. Je možné 

vyvozovat, že významná část respondentů je negativně ovlivněna informace získanými 

na internetu. 

 

Analýza závislosti č. II.  

Antecedent - segmentu respondentů (část B): Váš věk  20 – 30 

Succedent - sledované odpovědi (část A): 



  

45 

 

Jsem pro uzákonění Aktivní euthanasie v ČR, která spočívá v usmrcení lékařem 

nevyléčitelně nemocného, trpícího pacienta, za pomoci šetrných prostředků (léků),  

ze soucitu, na jeho žádost (pokud není možná žádost přímo pacienta - na žádost 

kompetentní, blízké osoby)?  Ano. 

 

Tabulka č. 9: Analýza závislostí č. II (věk 20 – 30 let x Aktivní euthanasie – ano) 

Analýza závislosti č. II 

Succedent - A 

(Aktivní euthanasie – „Ano“) 

Non Succedent Součet 

Antecedent - B 

(20 – 30 let) 

45 12 57 

Non Antecedent 52 67 119 

Součet 97 79 176 

 

Čtyřpolní tabulka. Ve sloupci Succedent jsou počty respondentů, kteří splňují podmínku 

definovanou v části A, ve sloupci Non Succedent jsou počty respondentů,  

kteří nesplňují podmínku definovanou v části A. V řádku Antecedent jsou počty 

respondentů, kteří splňují podmínku definovanou v části B, v řádku Non Antecedent 

jsou počty respondentů, kteří nesplňují podmínku definovanou v části B. 

Odchylka od průměru: +43,24 %. V celém sledovaném souboru respondentů  

je pravděpodobnost succedentu 55,11 %, u respondentů splňujících antecedent  

je pravděpodobnost succedentu 78,95 %. Antecedent podporuje succedent - odpovědi  

v části B zvyšují pravděpodobnost výroku v části A. Podpora: 45 (support). Závislost 

succedentu na antecedentu podpořilo 45 respondentů - výsledek lze použít. Spolehlivost 

implikace: 78,95% (confidence). U 78,95 % respondentů splňujících antecedent  

se můžeme spolehnout na to, že bude platit succedent. Síla implikace je střední. 
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Spolehlivost ekvivalence: 63,64% (e-confidence). U 63,64 % respondentů platí 

ekvivalence mezi platností antecedentu a succedentu. Síla ekvivalence je nízká. 

Závěr: 78,95 % respondentů ve věku mezi 20 – 30 lety (majoritní skupina respondentů) 

by byla pro Aktivní euthanasii. Starší ročníky jsou naopak v tomto průzkumu 

zdrženlivější. 

 

Analýza závislosti č. III. 

Antecedent - segmentu respondentů (část B): Váš věk  20 – 30 

Succedent - sledované odpovědi (část A): Jsem pro uzákonění Dětské euthanasie?  

 Ano. 

 

Tabulka č. 10: Analýza závislostí č. III (věk 20 – 30 let x Dětská euthanasie – ano) 

Analýza závislosti 

č. III 

Succedent 

(Dětská euthanasie – „Ano“) 

Non Succedent Součet 

Antecedent  

(20 – 30 let) 

29 28 57 

Non Antecedent 33 86 119 

Součet 62 114 176 

 

Čtyřpolní tabulka. Ve sloupci Succedent jsou počty respondentů, kteří splňují podmínku 

definovanou v části A, ve sloupci Non Succedent jsou počty respondentů,  

kteří nesplňují podmínku definovanou v části A. V řádku Antecedent jsou počty 

respondentů, kteří splňují podmínku definovanou v části B, v řádku Non Antecedent 

jsou počty respondentů, kteří nesplňují podmínku definovanou v části B. 
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Odchylka od průměru: +44,43 %. V celém sledovaném souboru respondentů  

je pravděpodobnost succedentu 35,23%, u respondentů splňujících antecedent  

je pravděpodobnost succedentu 50,88%. Antecedent podporuje succedent - odpovědi  

v části B zvyšují pravděpodobnost výroku v části A. Podpora: 29 (support). Závislost 

succedentu na antecedentu podpořilo 29 respondentů - výsledek lze použít. Spolehlivost 

implikace: 50,88% (confidence). U 50,88 % respondentů splňujících antecedent  

se můžeme spolehnout na to, že bude platit succedent. Síla implikace je nízká. 

Spolehlivost ekvivalence: 65,34 % (e-confidence). U 65,34 % respondentů platí 

ekvivalence mezi platností antecedentu a succedentu. Síla ekvivalence je nízká. 

Závěr: 78,95 % respondentů ve věku mezi 20 – 30 lety by byla pro uzákonění Aktivní 

euthanasie, přitom pro uzákonění Dětské euthanasie by respondenti ve stejném věku 

bylo pouze 50,88 %. Tedy majoritní skupina respondentů ve věku 20 – 30 let významně 

citově odlišuje dětskou a „dospělou“ euthanasii. 

Je proto velmi pravděpodobné, že s vědomím toho, že obecná euthanasie může 

obsahovat například dětskou euthanasii a naopak neakceptováním asistované 

sebevraždy, by prostými čísly „pro euthanasii“ bylo méně respondentů a to natolik,  

že by se nemuselo ani zdaleka jednat o „…2/3 Čechů…“, jak se často uvádí. 

 

Realizace hypotéz 

Průzkum veřejného mínění byl vytvořen pro účely ověření následujících hypotéz: 

Hypotéza č. 1: Respondenti (dle průzkumu) získávají nejvíce informací o euthanasii  

a asistované sebevraždě z internetových zdrojů. 

Hypotéza potvrzena. Respondenti získali informace o předmětných tématech nejvíce 

z internetových zdrojů (58,52 %). Následuje televize (29,55 %), jiná místa jako např. 

škola, zaměstnání (24,43 %), noviny a časopisy (13,07 %), odborné knihy (9,66 %). 

Neví 7,39 % respondentů. 

Hypotéza č. 2: Respondenti (dle průzkumu) nerozeznávají rozdíl mezi euthanasii  

a asistovanou sebevraždou. 
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Hypotéza potvrzena. Respondenti oba termíny považují za totéž (52,84 %). Asistovaná 

sebevražda není forma/druh euthanasie se domnívá pouze 27,84 % respondentů. 

Hypotéza č. 3: Respondenti (dle průzkumu) nejsou pro uzákonění všech forem 

euthanasie, resp., nejsou pro uzákonění (obecné) euthanasie. 

Hypotéza potvrzena. Pro uzákonění některých forem euthanasie v ČR je 36, 93 % 

respondentů. Pro uzákonění obecné euthanasie (tedy všech forem euthanasie)  

je 28, 41 % respondentů. K neporozumění obsahu forem euthanasie se přiznalo 18,18 % 

respondentů. Proti uzákonění Euthanasie v ČR, včetně všech jejích forem, je 14,2 % 

respondentů. 

Hypotéza č. 4: Respondenti (dle průzkumu) jsou pro uzákonění pasivní euthanasie. 

Hypotéza potvrzena. 62,5 % respondentů je pro uzákonění Pasivní euthanasie v ČR. 

22,16 % respondentů je proti. 9,66 % respondentů neví. 

Hypotéza č. 5: Respondenti (dle průzkumu) jsou pro uzákonění aktivní euthanasie. 

Hypotéza potvrzena. Pro uzákonění Aktivní euthanasie je celkem 73,86 % respondentů. 

16,48 % respondentů je proti a 9,66 % neví. 

Hypotéza č. 6: Respondenti (dle průzkumu) jsou pro uzákonění asistované sebevraždy. 

Hypotéza potvrzena. Pro uzákonění asistované sebevraždy a veškerých žádostí  

o ní (bez podmínky nemoci apod.) je celkem 67,61 % respondentů. Proti je 19,89 %. 

Neví 12,5 % respondentů. 

Hypotéza č. 7: Respondenti (dle průzkumu) jsou pro uzákonění asistované sebevraždy 

jen při stanovení některých podmínek. 

Hypotéza potvrzena. Pro asistovanou sebevraždu za podmínky nevyléčitelného 

onemocnění pacienta je pouze 59,01 % respondentů. Proti je 28,98 % respondentů.  

A 11,93 % respondentů neví. 

Hypotéza č. 8: Respondenti (dle průzkumu) nejsou ve své většině pro uzákonění dětské 

euthanasie. 
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Hypotéza potvrzena. Pro dětskou euthanasii je 43,18 % respondentů. 30,68 % 

respondentů je proti a 27,27 % respondentů neví. 

Hypotézy 4. – 8. měly primárně za cíl vyvrátit platnost anket publikovaných v médiích, 

které mají za cíl prozkoumat, zda respondenti souhlasí s „legalizací euthanasie“. 

Hypotézy 4. – 8. potvrzují, že specializace otázek – jejich rozdělení a vysvětlení 

jednotlivých pojmů a druhů, může mít za výsledek poněkud odlišné odpovědi.  

Pokud by se anketa dotazovala na asistovanou sebevraždu, je velice pravděpodobné,  

že by výsledky nebyly natolik jednoznačné, jako ankety týkající se obecné euthanasie. 

 

3.2  Diskuze 

Výsledek dotazníku prokazuje, že respondenti získali informace o euthanasii  

a o asistovaném suicidiu nejvíce z internetových zdrojů. Následují televize, noviny, 

časopisy a jiná zdrojová místa, jako například odborné publikace a škola. Je možné tedy 

z tohoto průzkumu vyvodit, že schopnost ovlivnit veřejné mínění mají nejvíce právě 

internetové zdroje. A to dokonce o mnoho více, než školská zařízení, jejichž prostředím 

musí povinně projít každý z nás, řádově i v desítkách let života každého jednotlivce. 

Přitom také minimum respondentů našlo informace k euthanasii a asistovanému 

suicidiu v odborných knihách. V dnešní, rychlé, době se opět jedná o nový a neméně 

zajímavý jev. Člověk se tak v podstatě zajímá, ač povrchně, o záležitosti, o které by se 

jinak ani nezajímal. Internet je pochopitelně pro respondenty nejsnáze dostupný,  

je rychlý, snadný, je doma, v zaměstnání, v mobilním telefonu, a tedy neustále při ruce.  

Respondenti také většinou nerozlišují euthanasii a asistované suicidium. Oba termíny 

považují za totéž. Pokud bychom měli vycházet z toho, že respondenti ve své většině 

v anketách souhlasí s euthanasií, je možné vyvozovat, že stejně tak souhlasí 

s asistovanou sebevraždou. Přitom však při rozdělení těchto termínů dochází k tomu,  

že respondenti spíše souhlasí s euthanasií, než s asistovanou sebevraždou. V průzkumu 

nebylo výjimkou, že respondent, který souhlasil se všemi formami euthanasie, 

nesouhlasil s žádnou formou asistovaného suicidia, atpod. 
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Pro uzákonění některých forem euthanasie v ČR je 36, 93 % respondentů.  

Pro uzákonění obecné euthanasie a jejích všech forem euthanasie je již pouze 28, 41 % 

respondentů. Tedy nikoli většina respondentů, jak se z obecných průzkumů běžně 

dozvídáme (viz. níže 
55

).  

Podle průzkumu veřejného mínění provedeného v této diplomové práci je pro uzákonění 

Aktivní euthanasie v ČR celkem 73,86 % respondentů. Pokud porovnáme zájem 

respondentů o aktivní a pasivní euthanasii, je odlišný. Aktivní euthanasie  

je pro respondenty zajímavější, než Pasivní euthanasie.  

Respondenti byli dále v provedeném průzkumu dotazováni, zda by měla být uzákoněna 

asistovaná sebevražda jen pro trpící, nemocné pacienty, či pro kohokoli, kdo o ní 

požádá. Čili asistovaná sebevražda bez omezení a podmínek. Pro uzákonění asistované 

sebevraždy a veškerých žádostí o ní (bez podmínky nemoci apod.) je celkem 67,61 % 

respondentů. 6,25 % respondentů by mělo více zájem o uzákonění Aktivní euthanasie, 

než asistovaného suicidia. Pro asistovanou sebevraždu za podmínky nevyléčitelného 

onemocnění pacienta je pouze 59,01 % respondentů. Jedná se zde však o rozpor  

při následném výkladu. Pokud je respondent natolik benevolentní, že by dopřál 

asistovanou sebevraždu komukoli, bez podmínek, není potom jasné, proč tuto možnost 

nenabízí také nevyléčitelně nemocnému. Tento rozpor je možné vysvětlit mnoha 

způsoby. Může se jednat o nepozornost, nebo přílišnou obtížnost zadání,  

nebo přehlédnutí tzv. „chytáku“. Jiné vysvětlení může spočívat v tom, že respondenti  

si jednoduše, obecně přejí svobodu při svém rozhodování (nechtějí být omezováni).  

Tím se pravděpodobně vyznačuje celé téma euthanasie. Respondenti si přejí svobodu 

při svém rozhodování, ale současně si pravděpodobně přejí, aby nedocházelo  

ke zneužití. Myšlenka, že by asistovaná sebevražda měla být dostupná všem  

bez omezení je nicméně velice zajímavá. Může předejít nepříjemným neštěstím,  

která šokují a zastavují běžný život společnosti (např. výluky metra v hlavním městě  

po skoku sebevraha). Ale co hlavně, může plánujícím sebevrahům v jejich těžké chvíli 

pomoci (prevence), nebo učinit tento čin méně drastickým, tedy důstojným, a dokonce 
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je od jejich, třeba i afektivního, sebedestrukčního činu odradit. Ostatně v historii lidstva 

by nebyla tato myšlenka zaznamenána zdaleka poprvé.  

Za poměrně zajímavou skutečnost lze považovat, že pro Aktivní euthanasii je větší část 

respondentů, pro dětskou euthanasii jsou pozitivní odpovědi méně časté, respektive  

pro dětskou euthanasii je pouze 43,18 % respondentů. Přestože Aktivní euthanasie může 

Dětskou euthanasii zahrnovat, je možné vyvozovat, že termín Dětská euthanasie  

je termín citlivý a tedy jsou zde respondenti opatrnější ve svých odpovědích.  

Průzkum veřejného mínění uskutečněný elektronickou formou, kromě výše uvedeného 

také poukázal na další zajímavou skutečnost, a to tu, že 46,02 % respondentů  

bylo ve věku pouhých 20 – 30 let. Ve věku 60 – 70 let bylo pouze 4,55 % respondentů. 

Výsledek tohoto průzkumu je tedy spíše projevem názoru mladších ročníků.  

Není možné však konstatovat, že se starší ročníky méně vyskytují na internetu  

a proto tato skupina je zde zastoupena výrazně méně. Poněvadž starší ročníky se mohou 

na internetu věnovat jiným, pro ně prakticky zajímavějším oblastem, než vyplňování 

převážně studentských anket. 

Pokud tedy dotazníkové otázky rozdělíme na jednotlivé druhy euthanasie a připojíme 

jejich charakteristiky, ukazuje se, že respondenti souhlasí s uzákoněním jen některých 

druhů euthanasie v ČR. Presentace skutečnosti, že občané České republiky by si přáli 

euthanasii, je proto v podstatě zavádějícím klišé, které neodpovídá skutečnosti. 

Z průzkumu veřejného mínění zadaného pro účel této diplomové práce je tedy možné 

učinit ten závěr, že pokud respondenti hlasují běžně v anketách pro „legalizaci 

euthanasie“, je taková anketa a z ní vyvozené závěry nepřesnou interpretací skutečnosti.  

Pro srovnání se šetřením Centra pro výzkum veřejného mínění Sociologický ústav  

AV ČR, v.v.i., který v roce 2014 zveřejnil „Veřejné mínění o interrupci, eutanazii  

a trestu smrti – červen 2014“, tento průzkum prokázal, že „S uzákoněním eutanazie 

podle šetření souhlasí „rozhodně“ a dohromady „spíše“ bezmála dvě třetiny (64 %) 

české veřejnosti. 27 % populace myslí, že by právní řád umožňovat eutanazii neměl.  
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9 % občanů neví, jaké stanovisko vzhledem k této otázce zaujmout.“
56

 Jedná se tedy  

o srovnatelný výsledek uvedeného šetření o obecné euthanasii s typem euthanasie 

pasivním podle průzkumu provedeného pro účely této práce. Ne však shodný s výsledky 

jiných typů euthanasie. A tak i takovéto odborné šetření je nutné označit ze příliš 

obecné, zjednodušené a nepočítá se související problematikou asistovaného suicidia. 

Vypovídá tak o omylech postojů k této problematice i na odborné úrovni. 

Teprve po specifikaci problematiky euthanasie a asistovaného suicidia, může dojít 

k jednoznačné shodě respondentů/publika a skutečně správné interpretaci názoru 

společnosti. Průzkumy musí vzít v potaz pojmové rozdíly dané problematiky, aby svou 

vypovídací hodnotou byly adekvátní skutečnosti. Tak aby i následné diskuze  

o problematice byly jednotně uchopeny a přinesly konečně relevantní závěry. 

Průzkum autorky diplomové práce tedy vyvrací závěr, že občané České republiky 

si určitě přejí „legalizaci euthanasie“. Jde tak v podstatě o všeobecně rozšířené klišé. 

Problematika je mnohem rozsáhlejší a složitější, než jak je obecně presentována.  

Průzkum provedený pro účely této diplomové práce prokazuje, že 18,18 % respondentů, 

kteří nemají na euthanasii názor, přiznává, že tomu je tak proto, že nerozumí obsahu 

forem euthanasie. Je pravděpodobné, že se jedná o tu skupinu respondentů,  

které zaskočily odlišnosti euthanasie a asistovaného suicidia a současně našli dostatek 

sebekontroly vyjádřit jakýkoli názor. Dále 52,84 % respondentů uvedlo, že asistovaná 

sebevražda je forma/druh euthanasie. Jedná se tak o čísla poměrně závažná.  

Pokud jednotlivým pojmům respondenti neporozumějí, nemůže být posléze  

ani pojmově vymezený průzkum průkazný. A touto otázkou se bude zabývat další 

kapitola. Tedy jak jsou respondenti seznamováni s danou problematikou v českých 

médiích. 
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4. Presentace euthanasie a asistované sebevraždy 

v českých médiích 

 

Nejprve jsme se seznámili s kořeny pojmů euthanasie, suicidia a asistovaného suicidia 

z hlediska historie vzniku a vývoje pojmů. Následně jsme se věnovali současnému 

přístupu k těmto pojmům v odborné literatuře a jejich vzájemné komparaci. Vyšlo 

najevo, že již na odborné úrovni nedochází k jednotnému pojmovému konsensu.  

Také internetový průzkum veřejného mínění prokázal, že pojem „euthanasie“  

je pro další použití příliš obecný, zastaralý pojem. Že dnešní pojetí jednotlivých typů 

euthanasie a asistovaného suicidia je naopak diametrálně rozdílné. Navíc, že asistované 

sucididium je zvláštní pojem, který je většinou mylně považován za euthanasii.  

Což zaskočilo také oslovené respondenty. 

Je zřejmé, že občané České republiky mají zájem o řešení problematiky, potažmo  

o uzákonění některých typů euthanasie nebo asistovaného suicidia v českém právním 

řádu. Jestliže však jsou v této problematice pojmové nejasnosti a rozpory, nezbývá,  

než hledat jejich původ také v oblasti mediálních presentací,  

s jejichž zprostředkovanými informacemi se občané setkávají prakticky nejčastěji. 

Cílem této diplomové práce je proto v souvislosti s uvedeným skutečnostmi posoudit 

presentaci euthanasie a asistovaného suicidia v českých médiích. Autorka diplomové 

práce si klade za cíl analyzovat oblast publikace problematiky euthanasie a asistované 

sebevraždy. Zvláště pak s důrazem na internetová média, která jsou dle výše uvedeného 

průzkumu nejčastěji zdrojem informací o tématu, a která de facto i v ostatních oblastech 

postupně přebírají dominantu místo tradiční žurnalistiky.   

 

Národní knihovna České republiky umožňuje nahlédnout do retrospektivy mediální 

části a to dvěma způsoby – prostřednictvím databází Anopress a ANL. Tím je možné 

prozkoumat četnost i obsah presentace problematiky euthanasie a asistovaného suicidia. 
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Databáze Anopress 

První způsob nahlédnutí do retrospektivy mediální části spočívá v možnosti 

vyhledávání v licencované on-line databázi článků z českého tisku a plnohodnotných 

záznamů zpravodajských, publicistických a diskuzních pořadů rozhlasu a televize. 

Hlavní skupiny vyhledávání zahrnují všechna následující média: celostátní tisk, televize 

a rozhlas, regionální tisk, časopisy a ostatní zdroje, internet, webmonitoring, 

webmonitoring zahraniční. 

Databáze Anopress je přístupná ve Studovně periodik přímo v Národní knihovně ČR 

v Praze nebo v Referenčním centru. Nahlédnout do historie článků k danému tématu  

je reálně možné za poslední 3 roky. Tisk seznamů článků není možný z důvodu 

omezených práv Národní knihovny ČR k licenci. Tuto situaci autorka diplomové práci 

řešila alespoň fotografií (tzv. Prinscreenem) obrazovky PC, na které jsou zobrazena 

příslušná data (viz přílohy diplomové práce). 

Díky zobrazení seznamů článků k euthanasii a asistovanému siucidiu v 2. polovině roku 

2015 se ukazuje, že v rámci hesel se zobrazují prakticky totožné, nebo podobné články. 

Asistované sebevraždě se speciálně věnuje málokterý článek. Je proto zřejmé, že systém 

v obou pojmech nenachází rozdíl. Asistovaná sebevražda je tedy podřazována  

pod články poutající primárně na euthanasii. A naopak.  

Současně se ukazuje, že za poslední 3 roky se celostátní tisk věnoval problematice 

euthanasie a asistovaného suicidia šestkrát méně, než internetové články (viz. příloha: 

Printscreen seznamu článků).  

Tak často, jak se věnuje problematice celostátní tisk, se tématu srovnatelně věnuje také 

televize a rozhlas (viz. příloha: Printscreen seznamu článků). 

Obecně platí, že seznam článků obsahuje nejen zprávy o euthanasii a asistované 

sebevraždě v České republice, ale zejména zprávy na toto téma ze zahraničí.  

To znamená většinou citově laděné příběhy jednotlivců. 
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Obrázek č. 1: Printscreen formuláře k vyhledávání článků – Anopress 

 

 

Databáze ANL 

Dále Národní knihovna ČR na svém webu zpřístupnila také databázi ANL, tj. výběr 

článků v českých novinách, časopisech a sbornících
57

. 
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Databáze ANL zaznamenává v 2. polovině roku 2015 na dotaz hesla „eutanazie“ 290 

záznamů. V roce 2015 se euthanasii věnují nepřímo, nebo krajově tři články.  

V roce 2014 tři články, v roce 2013 sedm, 2012 pět článků.  

Asistovanému suicidiu se výslovně podle této databáze nevěnuje žádný článek 

v českých novinách, sbornících, ani časopisech.  

 

Obrázek č. 2: Printscreen formuláře k vyhledávání článků dle zadaného hesla - ANL 
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4.1  Presentace euthanasie a asistovaného suicidia v ČR – 

internetové zpravodajství 

Vzhledem k tomu, že mnozí žurnalisté publikují svá díla jak v nových médích -  

na internetu, tak tradičním způsobem, je poměrně obtížné stanovit přesnou hranici mezi 

oběma druhy zpravodajství. Někteří publikují na obou místech, jiní pouze tradičně nebo 

pouze on-line. Je však více než jednoznačné, že internetová média jsou nyní aktuálním, 

moderním – rychlým a stabilně publikem využívaným způsobem získávání informací. 

Vypovídá o tom i průzkum veřejného mínění provedený v této práci. Zde vyšlo najevo, 

že právě na internetu respondenti hledají nejvíce informací. Z toho důvodu,  

a také proto, že presentace v médiích je široký pojem, se tato kapitola bude věnovat 

presentaci euthanasie a asistovaného suicidia konkrétně v internetovém (on – line) 

zpravodajství. 

Přestože je možné zvolit celou řadu vyhledávačů, vyhledávač „Google.com“, resp. 

„Google.cz“ (na který je přesměrován) byl nyní zvolen, z osobní zkušenosti autorky 

diplomové práce s tímto vyhledávačem, k nalezení konkrétních článků týkajících  

se presentace euthanasie a asistovaného suicidia v ČR. 

Jelikož se pro účely této diplomové práce jedná o presentaci euthanasie v České 

republice, byl jako heslo pro vyhledávání použit termín „Eutanazie“ a jelikož se jedná 

výhradně o území České republiky, byl tento výraz použit ve spojení s heslem „v ČR“. 

Větší množství vyhledaných článků vypovídá o významném zájmu nejrůznějších 

internetových médií o téma euthanasie. 

Při porovnání vyhledávaného výrazu s obsahem vyhledaných článků vyšlo najevo,  

že valná část vyhledaných zpravodajských článků rovněž nerozlišuje mezi euthanasií  

a asistovaným suicidiem. Některé o euthanasii, přestože je v nadpise uvedena, 

paradoxně nehovoří a naopak hovoří svým obsahem o asistované sebevraždě  

a naopak
58

.  
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Heslo pro vyhledávání asistovaného suicidia byl použit český výraz „sebevražda“. 

Jelikož se jedná výhradně o území České republiky, byl tento výraz použit ve spojení 

s heslem „v ČR“. 

Při porovnání obsahu vyhledaných článků vychází najevo, že značná část internetových 

zpráv týkajících se asistovaného suicidia se týká nejrůznějších, individuálních příběhů 

konkrétních osob. Zejména se jedná o zprávy ze zahraničí. Například ze Švýcarska,  

kde je asistovaná sebevražda delší dobu pozitivně uzákoněna
59

. Od druhé poloviny roku 

2015 se množí články pojednávající o chystaném uzákonění asistované sebevraždy 

v pozitivním slova smyslu také v německém právním řádu. O stavu problematiky 

asistovaného suicidia, např. o diskuzích, návrzích zákonů a jiných informacích,  

se zde však nedočteme. 

Některé nadpisy článků avizují na asistovanou sebevraždu jako takovou. Upoutají svou 

aktuálností. Ve skutečnosti mohou být aktuální, avšak nikoli v České republice.  

Při bližším prozkoumání článků se dozvídáme, že se sice jedná obsahově o asistované 

suicidium, avšak v jiném státě
60

.  

O asistovaném suicidiu se v internetovém zpravodajství tedy pojednává poměrně často 

v souvislosti s euthanasií. Leckdy je však obtížné tyto dva pojmy v článku odlišit  

a v problematice se zorientovat. To autorka diplomové práce považuje za nejzávažnější 

problém, který se ukázal při zpracování této diplomové práce také problémem 

nejpodstatnějším. Některé zpravodajské články však rovněž v textu výslovně uvádějí,  

že asistovaná sebevražda není euthanasií i s vysvětlením proč tomu tak je.
61, 62

 

Podle provedeného průzkumu veřejného mínění v této diplomové práci větší část 

respondentů uvádí, že asistovaná sebevražda naopak euthanasií je a že ve značné části 

informace čerpali právě na internetu. Z této konfrontace můžeme tedy vyvozovat,  
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že mnozí respondenti se řídí informacemi, se kterými přišli do styku na internetu,  

a které tento názor nijak významně nevyvrátily. Proto se nyní ubereme analyzovat 

demonstrativní výběr internetových zpravodajských článků. 

 

Demonstrativní presentace a rozbor internetových zpravodajských článků 

Poněvadž se internetová média věnují problematice početněji, jsou přístupnější i napříč 

časem, a protože dle průzkumu z předchozí kapitoly se prokázalo, že se čtenáři nejvíce 

o problematice euthanasie a asistované sebevraždy dozvídají právě z internetových 

zdrojů, vybrala autorka diplomové práce pro demonstrativní rozbor článků právě tento 

druh médií. 

 

Články č. I 

Názvy: „Dívka prosí prezidentku o eutanázii“
63

 

„Žádala o eutanázii, chce žít dál. Chilská dívka změnila pohled na svět.“
64

 

„Chilská dívka, která žádala prezidentku o eutanázii,  zemřela“
65

 

Trilogie článků v tištěných, elektronických médiích, se týká téže osoby, čtrnáctileté 

chilské dívky trpící vážnou, smrtelnou nemocí – cystickou fibrózou. První článek  
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je ze dne 1. března 2015
66

, druhý ze dne 23. března 2015 a poslední, který oznámil 

úmrtí chilské dívky, která údajně o „euthanasii“ žádala, ze dne 15. května 2015
67

. 

Článek ze dne 23. března 2015 s titulkem „Žádala o eutanázii, chce dál žít. Chilská 

dívka změnila pohled na svět“
68

 již ve svém názvu trpí určitým stupněm emočnosti 

a manipulace.  

Podle zmíněného článku se ona chilská dívka jmenovala Valentina Maureirová. 

V únoru roku 2015 údajně požádala o povolení eutanazie chilskou prezidentku Michelle 

Bacheletovou. Chilské zákony přitom podle článku eutanázii nepovolují.  

Valentina žádala o smrtící injekci z toho důvodu, že znala průběh nemoci, kterou trpěl 

rovněž její již zesnulý bratr. Konečné, útrpné fázi nemoci se tak chtěla vyhnout. 

Valentinu navštívila osobně prezidentka a spolu s dalšími lidmi, osobně, eutanázii dívce 

rozmluvili. Nedlouho poté dívka dle očekávání zemřela. 

Tento příběh, spolu s osobní účastí prezidentky Chile a médií vyvolal značné emoce. 

Dívce údajně bylo poskytnuto psychiatrické poradenství. Prostřednictvím svého 

mluvčího Alvara Elizaldeho se prezidentka vyjádřila tak, že prezidentka: „nemůže dívce 

eutanázii slíbit, ale vláda jí chce zaplatit psychiatrickou léčbu.“
69

  

V článku ze dne 15. května 2015 se výslovně píše: „Maureiraová se videovzkazem  

na serveru YouTube obrátila na prezidentku Michelle Bacheletovou s tím, aby jí v zemi, 

kde zákony eutanazii nepovolují, povolila asistovanou sebevraždu.“
70

 1. března 2015 

je dívka citována z předmětného videa, na základě kterého došlo k medializaci kauzy, 
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kde se hovoří o tom, že žádá o smrt injekční stříkačkou: „Žádám, abych mohla v blízké 

době hovořit s prezidentkou, protože jsem unavená životem s touto nemocí.  

Ona může povolit injekci, která mě uspí navždy.“
71

 

Z uvedeného vyplývá, že dívka nežádala o euthanasii, ale o povolení asistovaného 

suicidia. V této trilogii článků se však objevily obraty o euthanasii a o asistované 

sebevraždě a de facto byly použity, jako by šlo o jedno a totéž.  

Obsah článků kladl důraz na to, že dívce nemůže být vyhověno, poněvadž její 

požadavek není nejen v souladu s platným právním řádem té země, ale zřejmě  

ani v souladu s „náladou a postoji“ té země.  

Z článku nevyplynuly žádné možnosti řešení. Jeho primárním cílem jako by bylo 

poukázat na jakousi absurditu požadavku dívky v tísni, která podle vyjádření 

presidentky potřebuje psychiatrické ošetření. Tedy poukázat na absurditu euthanasie 

nebo asistovaného suicidia. Přínos takového článku slouží spíše pro potřeby Chilského 

státu. Z pohledu občanů České republiky je irelevantní. 

Jestliže článku uniká jádro problému, pak může svým obsahem spíše vyvolávat 

pochybnosti nad pravou podstatou reálné skutečnosti.  

Znění článku je uvedeno v Příloze. 
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Článek č. II 

Název: „Bude jen hůř a hůř. Slovenská lékařka trpící vážnou nemocí žádá  

o eutanazii“
72

 

Tentokrát logicky působící příběh lékařky Jany Matavove, 39 let, ze Slovenska,  

která trpí roztroušenou sklerózou. Jako lékařka si musí být dobře vědoma průběhu 

nemoci. Naděje na vyléčení v současné době pro toto onemocnění neexistují.  

Jana Matavová „Přišla proto s výzvou pro politiky, aby se začali zabývat povolením 

eutanazie, která by byla pro ni milosrdným východiskem“73. Podle této lékařky  

není třeba se zneužití obávat. Netrpí v té době ani depresí a k věci přistupuje zcela 

racionálně. „Nerezignovala jsem, svůj boj jsem prohrála a bude hůř a hůř…“
74

. 

V článku se objevila jednoduchá anketa, ve které hlasovalo celkem 11 481 dotázaných, 

respektive čtenářů tohoto článku: 

„Souhlasíte s eutanazií? 

Ano 91.5% 

Ne 8.5%“ 

Po seznámení s takto laděným článkem však nemůžeme čekat jiný poměr odpovědí. 

Proto nemůžeme považovat tento výsledek jinak, než za zkreslený.  
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V obratech a odůvodnění je článek poměrně přesný. Je možné se s ledaskterými 

tvrzeními snadno ztotožnit. Podle lékařky Jany Matavove „Naše společnost démonizuje 

eutanazii a obává se jejího zneužívání“75.  

Článku v podstatě není co vytknout. Je realistický, snad i pravdivý, blízký místem děje, 

konstruktivní, živý, aktuální, i zajímavý. 

Naopak článek neobsahuje konkrétní stav věci, nepřináší reakci vyzvaných politiků, 

neobsahuje případné možnosti řešení problému pacientky. Tedy neobsahuje adekvátní 

vysvětlení a rozlišení typů euthanasie, či přiblížení asistovaného suicidia. Rovněž zde není 

uvedeno v jakých zemích je euthanasiie  pozitivně uzákoněna a v jakých zemích  

je pozitivně uzákoněno asistované suicidium. Za jakých podmínek a opatření proti zneužití. 

Znění článku je uvedeno v Příloze. 

 

Článek č. III 

Název: „Eutanázie v Česku, občas pomůžeme zemřít, uznává část lékařů“.
 76

 

Nadpis článku se snaží vzbudit znepokojení. 

Úvod článku, který je pro zaujetí článkem zásadní, jasně diferencuje skupinu čtenářů – 

„Nevyléčitelně nemocný seriálový doktor Dalibor Frynta má rakovinu a trpí bolestmi. 

Kolegové mu nesou smrtící dávku mordoru (morfia). Přátelé se dojemně loučí a lékař 

pije jed. Tuhle scénu zařadila televize Nova tento týden do Ordinace v růžové zahradě, 

kterou sledují téměř dva miliony diváků.“ 

Článek je dále postaven na jakémsi průzkumu nevalné vypovídající hodnoty.  

V provedeném průzkumu bylo údajně dotázáno 60 lékařů, zda se „děje“ euthanasie 
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v českých nemocnicích. „Dva z nich přiznali, že byli svědky eutanazie, tři o takovém 

případu slyšeli.“  

Následně je článek postaven na této skutečnosti. Tedy že dva lékaři (z šedesáti 

dotázaných) přiznali, že byli svědky euthanasie. 

Článek bohužel nerozlišuje mezi pasivní a aktivní euthanasií. Přitom přiblížení obou 

typů je v tomto případě zcela zásadní. Je pravděpodobné, že lékaři hovořili o pasivní 

euthanasii, což je poněkud jiný případ, než kdyby se jednalo o aktivní euthanasii. 

V článku je použit termín, že euthanasie je „nezákonná“. Pojem euthanasie  

přitom český právní řád nezná. Jak bylo uvedeno dříve, právní řád zná trestné činy,  

které by se mohly k euthanasii vztahovat, a jde, jak článek zmiňuje, o trestný čin 

vraždy, ale navíc také trestné činy zabití, usmrcení z nedbalosti, nebo neposkytnutí 

pomoci. V případě asistovaného suicidia trestný čin účasti na sebevraždě. 

Článek je uzavřen „Průzkum odhalil, že dvě třetiny doktorů eutanazii odmítají  

a nepřipouštějí, že by se něco podobného dělo. Zbytek říká: "Možné to je. Slyšel jsem  

o tom. Znám takové případy." A to přesto, že takovou smrt považují za vraždu“
77

.  

Tedy nejde o nic určitého. Není jasný kontext. 

Článku chybí konstruktivnost, aktuálnost a důvěryhodnost. Naopak se snaží  

být senzační a nápaditý. Je schopný vzbudit obavy nebo alespoň pohoršení. Působí 

bulvárním dojmem. 

Znění článku je uvedeno v Příloze. 
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Článek č. IV  

Název: „Eutanazie pacientům pomůže, opakuje autor odmítaného zákona“
78

 

Článek formou rozhovoru s právníkem Milanem Hamerským, který se několikrát 

pokoušel prosadit zákon o dobrovolné pomoci k ukončení života. M. Hamerský  

zde čtenáře s danou problematikou seznámil obstojně.  

Článek formou rozhovoru působí poměrně aktuálně, poněvadž je spojen s již zmíněným 

případem z rumburské nemocnice, kdy byla obviněna z vražd (nikoli jedné vraždy,  

jak se zde uvádí) bývalá zdravotní sestra. 

Článek seznamuje s tou skutečností, že jsou připraveny návrhy příslušného zákona, 

v jaké fázi jsou, kdo je připravil a proč. Tedy lze článek nazvat konstruktivním,  

pokud je něco takového zmíněno. 

Jsou zde uvedeny argumenty pro euthanasii a proti.  

Bohužel je zde také uvedeno „Eutanazie je jen forma sebevraždy“. Autorem článku. 

Tedy zde není brán v potaz rozdílnost obou pojmů. A to přesto, že dále v rozhovoru pan 

M. Hamerský výslovně uvádí, že „V Česku se eutanazie trestá jako vražda podle 

trestního zákoníku až 18 lety vězení. Asistovaná sebevražda, která je možná například 

ve Švýcarsku nebo Kanadě, je trestná pro asistujícího jako účast na sebevraždě,  

a to i ve stadiu pokusu.“ A dále M. Hamerský uvádí: „Rozdíl mezi asistovanou 

sebevraždou a eutanazií je v tom, že při eutanazii vykonává akt usmrcení napomáhající 

osoba, zatímco při asistované sebevraždě sebevrah sám.“ 

Nejsou zde rovněž uvedeny a vysvětleny typy euthanasie, což je pro uzákonění velmi 

významné.  

Dále M. Hamerský uvádí, že „Eutanazie je legální v Nizozemsku, Belgii (od letoška  

i pro nezletilé) a Lucembursku.“ Tedy hovoří se zde rovněž o dětské euthanasii. 

Je zde také uvedeno, že euthanasii dlouhodobě podporuje údajně 62 % lidí.  

Není zde však uveden zdroj této skutečnosti. 
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Termín „dobrovolné ukončení života“ je nejasný. Má autor článku na mysli euthanasii, 

asistované suicidium, nebo sebevraždu, nebo vše dohromady? 

Z hlediska právní terminologie lze za nesprávný, respektive neúplný považovat nadpis 

článku. Úplné znění by mělo vypadat takto „Eutanázie pacientům pomůže, opakuje 

autor odmítaného návrhu zákona“. Dále pak zde chybějí odkazy na související 

informace, např. odkaz na presentovaný návrh zákona, čímž je znesnadněno  

jeho zhodnocení (pro případ, že by se jím čtenář rád zabýval).  

Aktuální informace, které shrnují podstatu, záměr, možnosti, fakta. Díky rozhovoru 

s právním expertem činí článek velmi čtivým, zajímavým i po odborné stránce.  

Po stránce autorského zpracování je článek zpracován neodborně. 

Znění článku je uvedeno v Příloze. 

 

Článek č. V 

Název: „Eutanázie: Dobrá smrt, či hra s ohněm?“
 79

 

Tento článek čerpá z průzkumu veřejného mínění, který proběhl ve Spolkové republice 

Německo. To je však pro účely České republiky poněkud irelevantní. Šetření provedené 

ve Spolkové republice Německo je pravděpodobně použito právě proto, že je přesnější, 

než např. průzkum veřejného mínění provedený Centrem pro výzkum veřejného mínění 

Sociologický ústav AV ČR, v.v.i. (více viz předchozí kapitola diplomové práce)
80

. 

Autor článku zde proto odkazuje na „…průzkumu veřejného mínění, jenž proběhl  

v Německu a odhalil, že velká část populace je nakloněna tomu, aby v případě smrtelné 

choroby lékař mohl respektovat pacientovo přání zemřít a pomohl mu podáním 

smrtícího koktejlu látek“
81

. Autor článku z toho vyvozuje, že by mínění občanů ČR 
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mohlo být podobné. Z oficiálního průzkumu provedeného v České republice  

totiž vyplývá pouze názor respondentů na obecnou euthanasii. 

Dále se autor článku dotazuje, zda by nebylo dobré přestat eutanazii tabuizovat a začít  

o ní hovořit i u nás: „Souhlasíme: ano, je nejen vhodné, ale i nezbytné přestat eutanazii 

tabuizovat a vyvolat celospolečenskou diskusi o přijatelnosti určitých forem eutanazie, 

případně asistované sebevraždy“
82

 

Dále se v článku vysvětlují jednotlivé, základní typy euthanasie a asistovaného suicidia. 

Autor se zabývá nejen pozitivy, ale i riziky. Pojímá téma z hlediska jak například 

etického, tak společenského či právního. Uvádí praktické příklady, které usnadní 

pochopení. Dále poukazuje na pozitivní právní úpravu a praxi existující v jiných zemí. 

Přitom po celou dobu přísně odlišuje typy euthanasie a asistovaného suicidia. Otevírá 

diskuzi. 

Článek je pro přiblížení dané problematiky relevantní. Mohl by posloužit jako učební 

materiál pro autory článků, kterým není problematika známá, a přesto se chtějí 

problematiky ujmout. Jedná se o pouhé tři normostrany textu, které by pomohly 

problematice alespoň zhruba porozumět.  

Tento článek konfrontuje určité logické nesrovnatelnosti a nebojí se paradigmat. 

Nejedná se v žádném ohledu o článek bulvární.  

Jediný nedostatek článku můžeme spatřovat v té skutečnosti, že je poměrně obsáhlý, 

aby ho mohl laik celý adekvátně pojmout. 

V souvislosti s ostatními uvedenými články je tento článek svým obsahem ojedinělý. 

Znění článku je uvedeno v Příloze. 
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4.2  Diskuze  

V demonstrativně uvedených článcích se vyjadřovala lékařka, právník a formou anket 

také čtenáři. Všechny tyto skupiny přitom jsou dle těchto článku pro uzákonění 

euthanasie. Často však není jasné, zda obecné, nebo jen některého typu euthanasie. Není 

také jasné, zda uvažují podobně o asistovaném suicidiu, nebo jiných formách pomoci 

v bezvýchodné situaci, jako je například péče hospiců a paliativní péče. Tyto články 

často nezmiňují praxi v jiných zemích, kde je určitý typ euthanasie nebo asistovaného 

suicidia již řadu let uzákoněn. Nezmiňují se ani opatření proti zneužití, kterého  

se odpůrci euthanasie či asistovaného suicidia nejvíce obávají. Tedy ve své většině jsou 

tyto články pouze povrchní. Problematice se nevěnují dostatečně. K podstatě 

problematiky nijak nepřispívají, leckdy přímo naopak. 

Je zřejmé, že informace, které v demonstrativně zmíněných článcích internetového 

zpravodajství (v tomto případě idnes.cz, novinky. cz, lidovky.cz, deník.cz) čtenář 

získává, jsou pojmově a obsahově nejednotné a často nekonstruktivní. Obsahují  

také prvky bulvarizace, hitu, senzace. Z informací, které nepřinášejí fakta, si můžeme 

udělat jen stěží obrázek o skutečném stavu věci. Články mohou působit aktuálně, přesto 

však aktuální nejsou. Nepřinášejí nic nového. Primárním cílem je pouze dočasně 

zaujmout.  

Některé články se sice euthanasii a jejím druhům, nebo také asistovaném suicidiu 

věnují, avšak i zde můžeme nalézt určité nepřesnosti.  

Řada zpravodajských článků nalezených na internetu obecně tedy hovoří pouze  

o obecné euthanasii a přitom další alternativu, pro někoho možná přijatelnější 

a podobně situaci řešící, tedy asistované suicidium, péči hospiců a paliativní péči vůbec 

nezmiňují, nebo zcela okrajově. Bez vysvětlení souvislostí
83

. Není brán ohled na různé 

typy euthanasie. Čtenáři jsou nabízeny názory, často laické, tabuizované, nejrůznějších 

osob (lékaři, poslanci, starostové, lidé z ulice atpod.) soudící podle vlastních, 

momentálních pocitů a nálad, na základě všelijakého informačního podkladu,  
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bez odůvodnění, nebo se zjednodušeným odůvodněním, které můžeme řadit pod klišé 

(konkrétní příklad článku je uveden v poznámce
84

)..  

Nejsou výjimkou případy, kdy se v úvodní části textu článku hovoří o asistované 

sebevraždě. Dotazované osobnosti pak ve stejném článku střídavě, zmatečně hovoří 

o euthanasii, sebevraždě, asistované sebevraždě, někdy dokonce o euthanasii  

jako o asistovaném umírání (což se může jevit v souvislosti s účastí na sebevraždě  

jako zavádějící), jako by se jednalo o totéž. Můžeme se také setkat s přirovnáním 

k nacistické „euthanasii“. Přitom nacistické, účelné vyvražďování, nebylo euthanasií. 

Z toho vznikají různé paskvily skutečného stavu věci, ovlivněné nepotvrzenými, 

nepodloženými obavami ze zneužití
85

. Na vině jsou nejasné informace, postavené  

na nepevných základech a ovlivněné laickými pocity a dojmy. Které však mají  

i v této podobě publikací v médiích moc ovlivňovat masu potencionálních voličů.  

Pokud je zpravodajský článek laděn pouze v pozitivním či negativním smyslu, není 

možné pak hovořit o vyváženosti a objektivitě takové zprávy (konkrétní příklad 

negativně laděného článku s názvem „Eutanazie v Česku – to bychom rovnou mohli 

zavést i trest smrti“
86

).  

Někteří autoři se však snaží pojmout problematiku co nejobjektivněji a co nejvýstižněji. 

Avšak i takové články mohou vykazovat určité, individuální chyby. Na vině může  

být obsáhlost a složitost tématu, kterému je navíc jen obtížné citově nepodlehnout. 

Problémem pro čtivost takového článku je právě a bohužel jejich obsáhlost (bez kterého 

se autor v takovém případě těžko obejde) a neaktuálnost (konkrétní příklad článku  

je uveden v poznámce
87

).  
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Častá chyba internetového zpravodajství, je zveřejňování anket založených  

na zjednodušené otázce typu „Euthanasie - ano či ne?“, „Chtějí Češi eutanázii?“,  

„Jste pro legalizaci eutanázie?“. Jako příklady uvedeného je možné namátkou nabídnout 

ty ankety, které zadala webová média „tyden.cz“
88

, „lidovky.cz“
89

  

nebo „zlinsky.denik.cz“
90

. Výsledek takové ankety je pak příliš povrchní  

a proto prakticky nepoužitelný, zastaralý, laický, manipulativní.  

Ankety, které jsou pro účel daného článku realizované, jsou v podstatě stále stejné, 

neoriginální a jejich vypovídací hodnota je stále stejně nízká. Touto diplomovou prací 

nastávají vážné pochyby o tom, co by si občané České republiky skutečně přáli.  

Problematika obecné euthanasie, bez jasného uvedení rozdílů mezi euthanasií  

a asistovaným suicidiem a jednotlivými druhy euthanasie je evidentně (a takto i nadále 

bude) příliš kontroverzním tématem. 

Pozitivní vývoj naznačují ty články, které obsahují vysvětlení typů euthanasie 

s důrazem na tu skutečnost, že asistované suicidium není euthanasií s absencí laických 

anket, kterých je jich čím dál více. 

Současný stav mediální presentace euthanasie a asistovaného suicidia poukazuje  

na vlažný přístup médií k této problematice. A to i přes to, že řada zpravodajských 

článků je emočně zaujatá. Vlivy řadou faktorů je zřejmý.  

Reálnou, praktickou představu o stavu věci a perspektivě problematiky euthanasie  

a asistovaného suicidia články zásadně nenabízejí. Mohou čtenářům, nežli prosté 

zprostředkování informací přinést spíše pocity beznaděje, pohoršení, nebo fascinaci. 

Takové články vedou např. k tomu, že s euthanasií souhlasí přes 90 % jejich čtenářů 

(viz výše). Takové články vyvolávají pouze nikam nevedoucí iluzi a nejsou v žádném 

případě odrazem skutečnosti. Jsou nereálné a nebezpečné.  
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http://www.lidovky.cz/pruzkum-cesi-schvaluji-eutanazii-i-trest-smrti-f54-/zpravy-domov.aspx?c=A110628_181600_ln_domov_kim
http://zlinsky.denik.cz/zpravy_region/anketa-jste-pro-legalizaci-eutanazie.html
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Zpravodajství má jistá pravidla a tato pravidla jsou evidentně různě chápána a prakticky 

pojímána. Podle analýzy článků v této diplomové práci se zpravodajské weby vykazují 

směsicí zpráv nejrůznějšího původu, účelu, nejrůznějších zdrojů, názorů, komentářů, 

obsahu, úrovně zpracování, pravdivosti, relevantnosti atd. 

Zřejmě jako první o nebezpečí zahlcení informaci hovoří již Alvin Toffler. Uvádí,  

že je velice obtížné oddělovat hodnověrné a užitečné informace od odpadu (např. 

marketingu), nesmyslů, lží. K této schopnosti je podle něho potřeba určitý stupeň 

mediální gramotnosti.
91

  

Klíč, který by čtenáři (publiku) spolehlivě pomohl odlišit bulvár od kvalitního, 

důvěryhodného, co nejvěrněji vypovídajícího zpravodajství prakticky neexistuje.  

Jestliže se internetové zpravodajství dělí na zpravodajství občas bulvární a občas 

seriózní, dostává se čtenář do nelehké situace, kdy v podstatě není schopen získané 

informace odlišit, relevantně zpracovat. Tedy čtenář jen stěží rozliší euthanasii  

od jednotlivých druhů a od asistovaného suicidia. Jestliže ze zpráv pokaždé vyplývá 

něco jiného, je čtenář zmaten. Jestliže ze zpráv vyplývají nepřesné informace, je čtenář 

desorientován. Jestliže zprávy čtenáře zahrnují přílivem informací, je pochopitelné,  

že pouze ty šokantní zaujmou. V této souvislosti je třeba připomenout tu skutečnost,  

že téměř každý čtenář je volič, nebo budoucí volič. 

Pak vyvstává otázka, zda pro zachování určitého standardu není nejvyšší čas,  

aby internetové zprávy, a to nejen v oblasti euthanasie a asistovaného suicidia, 

přikročily k jádru věci, ke konkrétnějším otázkám, ke konstruktivnímu obsahu  

a odklonily se od těžkopádných, bezvýznamných a zavádějících klišé. 

Je proto otázka budoucnosti, jak se obecná pozice internetových médií a jejich chápání 

publikem ustálí.  

  

                                                 
91

 GILES, D. Psychologie médií. 1.vyd. Praha: Grada Publishing, 2012, s. 15 
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5. Perspektiva presentace euthanasie a asistovaného 

suicidia, regulace internetového tisku 

 

Kapitola „Perspektiva“ je závěrečnou částí této diplomové práce, jež přinese, na základě 

poznatků dříve uvedených v této práci, zamyšlení nad souvislostmi, předpokládané 

vyhlídky do snad náležitější budoucnosti v oblasti presentace euthanasie a asistovaného 

suicidia v médiích. 

 

Implementace - návrh presentace euthanasie a asistované sebevraždy  

Pokud bychom chtěli obeznámit nejširší společnost o podrobnostech a rozdílech mezi 

euthanasií a asistovaným suicidiem, měli bychom podle průzkumu veřejného mínění 

zvolit zpravodajský článek na internetu (on-line). Mohlo by se jednat o článek například 

na nejznámějších webových stránkách (idnes.cz, seznam.cz, aktuálně.cz, tn.cz apod.) 

a nejlépe ve všech naráz (po vzoru jiných témat). 

Články na téma euthanasie a asistované suicidium by měly být krátké, pojmově 

jednotné, srozumitelné, tak aby jednoznačně nasměrovaly k realitě.  

Tak by pravděpodobně utvrdily nebo vyvrátily postoj společnosti k tomuto tématu. 

Tedy nepodněcovaly by nekonečné, nikam nevedoucí diskuze.  

Ne jeden, ale systém seriózních zpravodajských článků by měl do předmětné 

problematiky přinést konkrétní jednotu, bez přebytečných emocí, s logickými 

vysvětleními, případně s relevantní realizací hypotéz, s nástinem nabízených možností 

řešení. A to tak, aby vyvolaly co nejobjektivnější, věrohodný, solidní, mravní dojem 

u čtenářů a nevyvolávaly u nich pochyby, nejistotu, nebo také nezájem. 

Internetový zpravodajský článek na téma euthanasie a asistovaného suicidia by měl být 

v souladu s jazykovými, stylistickými a žánrovými prostředky vykazovat ustálenou, 

osvědčenou strukturu – čelo a tělo (včetně chronologického sledu událostí a kontextu) – 

která shrnuje co se děje, s odkazy např. na spolehlivý výklad právního stavu věci.  
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Články by v žádném případě neměly vykazovat známky bulváru, obsahovat názory 

nekompetentních, nezainteresovaných osob, manipulaci, individuální, spíše citově 

laděné příklady, neodborné a neprůkazné ankety a průzkumy, závěry, dojmy, neúplné 

informace, paušalizace, klišé apod. Sdělované informace by se neměly opakovat. 

Zpráva, která je zajímavá, nemusí být za každou cenu zábavná. Měla by být však 

pravdivá, věrná, ohleduplná, faktická, ověřitelná, v souladu s etickými principy, 

s citlivým přístupem pro všechny možné skupiny čtenářů, neutrálního a pouze 

informativního charakteru. Současně by svým obsahem neměla překračovat vědomostní 

kompetence autora a zkontaktovaných osob přispívající k tvorbě článku, dojmy  

a názory autora. Jeden ze základních znaků zpravodajského článku je v neposlední řadě 

jeho aktuálnost. 

 

5.1  Zpracování zpravodajského článku 

 

Vyhlášení referenda o uzákonění pasivní euthanasie a asistované sebevraždy 

v České republice 

18. června 2016 

Dne 18. 6. 2016 prezident republiky vyhlásil referendum o uzákonění pasivní 

euthanasie a asistované sebevraždy v České republice.  

Hlasování bude probíhat ve dnech 19. 9. – 20. 9. 2016. 

Ve všelidovém hlasování tak budou moci občané České republiky s volebním právem 

přímo rozhodnout o uzákonění euthanasie nebo asistované sebevraždy v českém 

právním řádu. 

Občané v referendu budou odpovídat na otázku: „Jste pro uzákonění pasivní euthanasie 

v České republice: ano - ne?“ a „Jste pro uzákonění asistované sebevraždy  

v České republice: ano - ne?“ 
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Euthanasie obecně má za cíl zabránit dalšímu utrpení pacienta. Pasivní euthanasie  

je pasivní činnosti lékaře, která spočívá v ustoupení od léčby a léčebných úkonů  

u smrtelně nemocného pacienta, jehož život by se tím uměle prodloužil o další utrpení. 

Tím se jeho úmrtí ponechá přirozenému ději. 

Asistovaná sebevražda je důstojné sebeusmrcení pacienta pod dohledem lékaře,  

který současně pacientovi poskytl speciální konzultaci, léky a návod, jak se usmrtit. 

Občané České republiky budou mít příležitost se podrobněji seznámit s obsahem 

hlasování prostřednictvím informačních kampaní, které budou probíhat přibližně  

od července do srpna tohoto roku. 

Autor: Soňa Vodrážková 

 

5.2  Regulace  

Pokud bychom do budoucna přemýšleli o regulaci elektronických médií,  

jednalo by se o právní předpis, který vnese do situace řád, tedy práva a povinnosti 

dotčených subjektů. V platnosti je sice Tiskový zákon (Zákon č. 46/2000 Sb., o právech  

a povinnostech při vydávání periodického tisku a o změně některých dalších zákonů), 

není ale obecným právním předpisem mediálního práva na území České republiky. 

Internetový tisk nesplňuje předpoklady stanovené v §3, odst. 1 tiskového zákona,  

který vymezuje pojem periodický tisk. Stejně tak i praktickou aplikovatelnost  

na internetový tisk. 

Proto podobně jako téma euthanasie i téma regulace elektronických médií  

má své zastánce a odpůrce. 

Motivací pro regulaci internetového tisku můžeme považovat například tu skutečnost, 

ze které vyplývá, že značnou část informací získáváme na internetu (viz průzkum 

veřejného mínění vytvořený pro účely této práce). Další motivací můžeme hledat 

v potřebě podávat relevantní informace za účelem zvýšení kvality zpráv a vzdělání 

obyvatelstva. Nebo omezení svévole a nekontrolovatelné volnosti toku informací  

na internetu, speciálně v internetovém zpravodajství. Zejména v oblasti šíření omylů  
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a nepravd. Také s ohledem na reálnou nevymahatelnost dodržování základních 

žurnalistických principů, nebo časově a finančně náročné vymahatelnosti práv  

a povinností dotčených subjektů. 

Přitom je třeba mít na paměti, že veškeré informace publikované na internetu nejsou 

rovněž stejné. V první řadě se jedná o internetové zpravodajství a v druhé řadě se jedná 

o různé blogy, kde se publikují nejrůznější názory jednotlivců, či skupin a všechny 

ostatní publikace. Vzhledem k základním právům (kupříkladu na svobodu slova)  

je druhá uvedená skupina irelevantní. Pro účely této diplomové práce hovoříme pouze  

o potřebě regulace internetového tisku. 

S případnou právní regulací úzce souvisí vymahatelnost, kterou by právní předpis  

také zajišťoval. Pravděpodobně by právním předpisem vznikl orgán,  

nebo by se rozšířila působnost jiného, již existujícího (státního) orgánu,  

který by vymahatelnost práv a povinností dané právním předpisem zajišťoval. 

Tedy podobně jako zákon o regulaci reklamy (č. 40/1995 Sb.) by mohl vypadat 

speciální právní předpis, upravující mimo jiné regulaci internetového tisku.  

Zákon o regulaci elektronických médií, současně jako norma kvality,  

by měl pravděpodobně následující obsah: 

 

0. Úvod – hlavičku zákona – název, číslo zákona, sbírka, znění, účinnost apod. 

 

1. Článek I – Obecné ustanovení – předmět, rozsah účinnosti, vymezení 

základních pojmů (elektronická média – rozhlasové a televizní vysílání, 

audiovizuální mediální služby na vyžádání, internetové sdělovací 

prostředky – internetový tisk a ostatní), 

 

2. Článek II – Základní zásady  

 

3. Článek III – Práva a povinnosti 
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4. Článek IV – Dozor nad dodržováním zákona  

 

5. Článek V – Delikty, deliktní (správní) řízení 

 

6. Společná a závěrečná ustanovení. 

Myšlenky o určitém utřídění veškerých informací na internetu, pro snadnější orientaci 

v nich vyšly z obsahu článků presentujících euthanasii a asistované siuicidium.  

Právní regulace by tak spíše přinesla krajní opatření, pokud by osvěta, mediální 

výchova, která pomáhá čtenářům odlišovat nekvalitní informace od kvalitních,  

nebyla dostatečně prakticky efektivní a adaptibilní nejnovějšímu vývoji. 
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Závěr 

Diplomová práce poskytla podrobné informace o euthanasii a asistovaném suicidiu. 

Výkladem historie, představením definic euthanasie a asistovaného suicidia,  

spolu s jejich vzájemnou komparací, byly pojmy postupně separovány.  

Souvislosti v chápání pojmů euthanasie a asistovaného suicidia byly představeny  

také z hlediska interdisciplinárního. Pojmy byly definovány autory,  

kteří se touto problematikou podrobně zabývají, zejména z prostředí lékařského  

a právního. 

Přestože odborná literatura historii asistovaného suicidia opomíjí, byla zde historie 

asistovaného suicidia vyložena samostatně. Odkryla se rovněž pojmová nesourodost 

termínů euthanasie a asistovaného suicidia. Také vyšlo najevo, že euthanasie disponuje 

řadou typů, které se od sebe vzájemně liší.  

Ne všichni autoři odborných knih/článků akceptují separátní postavení typů euthanasie 

od asistovaného suicidia. Taková situace vede při výkladu a chápání problematiky 

pouze k ne příliš konstruktivním diskuzím, nebo také k předčasným závěrům. Tím došlo 

na realizaci otázky, jak se v problematice orientují respondenti, a jak se česká média,  

při presentaci euthanasie a asistovaného suicidia, s touto situací vypořádala. 

V praktické části diplomové práci autorka diplomové práce proto přistoupila k realizaci 

průzkumu veřejného mínění a k analýze presentace euthanasie a asistovaného suicidia 

v českých médiích. 

Z průzkumu veřejného mínění vyšlo najevo, že nejvíce informací respondenti stran 

problematiky euthanasie a asistovaného suicidia získali z médií, zejména internetových. 

Dále vyšlo najevo, že názory na uzákonění jednotlivých typů euthanasie a asistovaného 

suicidia v České republice se liší. Byla tím prokázána nízká vypovídací hodnota 

ostatních průzkumů týkající se pouze obecné euthanasie. Také respondenti v drtivé 

většině případů nerozlišují euthanasii a asistované suicidium a považují je za totéž. 

V některých případech se respondenti přiznali, že ani jednotlivým typům euthanasie 

nerozumí. Čímž se sama nabídla otázka, jak jsou tedy respondenti seznamováni 
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s problematikou euthanasie a asistovaného suicidia v českých médiích,  

ze kterých podle průzkumu čerpají nejvíce informací o této problematice. 

Autorka diplomové práce proto podrobila zkoumání presentace euthanasie  

a asistovaného suicidia nejprve obecná média, prostřednictvím databází Anopress  

a ANL. S ohledem na výsledek provedeného průzkumu veřejného mínění, se zaměřila 

autorka diplomové práce na zmíněná média a jednotlivé články presentující euthanasii  

a asistované suicidium. 

Analýza presentace euthanasie a asistovaného suicidia v českých médiích a zejména 

analýza internetových zpravodajských článků, prokázala, že v drtivé většině skutečně 

dochází k zaměňování již evidentně tabuizovaných pojmů euthanasie a asistovaného 

suicidia. Ne vždy bylo jasné, o jakém typu euthanasie se právě hovoří.  

Kromě toho analýza internetových zpravodajských článků nezaznamenala informace  

o zkušenostech v jiných zemích, kde je daný typ euthanasie nebo asistované suicidium 

positivně uzákoněno. Nezmiňují se ani opatření proti zneužití, kterého se odpůrci 

euthanasie či asistovaného suicidia nejvíce obávají. Žádný z článků v této souvislosti 

nenabízel jiné formy řešení bezvýchodné situace, jako např. problematiku péče hospiců, 

domácí a paliativní péči. Takové články proto nelze považovat za články přesné, 

konstruktivní a aktuální. Problematice se nevěnují tak dostatečně, jak by si zasloužila. 

Jako by toto téma zamrzlo v jakémsi klišé. Jakoby se teprve s příměsí laických pocitů, 

dojmů a názorů ze zdánlivě neaktuální problematiky stala událost. Klíč, který by čtenáři 

spolehlivě pomohl odlišit bulvár od kvalitního, důvěryhodného, co nejvěrněji 

vypovídajícího zpravodajství zároveň prakticky neexistuje.   

Dalším problémovým místem při zpracování předmětné problematiky je současná 

realizace obecných anket s nízkou vypovídací hodnotou. Ankety, které jsou pro účel 

daného článku realizované, ale i ty oficiální, jsou v podstatě stále stejné, neoriginální  

a jejich vypovídací hodnota je proto stále stejně nízká.  

Pozitivní vývoj naznačují ty články, které obsahují akceptaci typů euthanasie s důrazem 

na tu skutečnost, že asistované suicidium není euthanasií. Avšak i takto výjimečné 

články bohužel podrobené analýze vykazují určité, individuální chyby. Na vině může 

být obsáhlost a složitost tématu, kterému je navíc jen obtížné citově nepodlehnout. 
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Tím se přímo nabídla poslední kapitola diplomové práce - perspektiva presentace 

euthanasie a asistovaného suicidia. V těchto souvislostech proto autorka diplomové 

práce zpracovala vlastní zpravodajský článek. Kromě možnosti mediální výchovy všech 

skupin obyvatelstva autorka diplomové práce navrhuje právní regulaci elektronických 

médií, která by také představovala určitou normu kvality internetového zpravodajství.  

Analýza presentace euthanasie a asistovaného suicidia v českých médiích přinesla 

přehled o vývoji dané oblasti od počátku, po konečnou presentaci především 

internetovému publiku a perspektivu. Tím diplomová práce přinesla souvislosti, 

pochopení minulosti a současnosti a nový pohled podporující představy o podobě 

budoucího vývoje této problematiky.  
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Příloha A - Znění dotazníku (Presentace euthanasie v médiích – realita) 

Název průzkumu: Presentace euthanasie v médiích - realita 

Úvodní text zveřejněný respondentům (jenž má za úkol přesvědčit respondenty  

o významu, smyslu průzkumu a tedy je přesvědčit, aby dotazníku věnovali svůj čas):  

„Průzkum je zaměřen na euthanasii a vliv médií na něj. Cíl: prokázání podílu médií  

na presentaci zastaralých klišé, zejm. nedostatečné fundovanosti novinářů při presentaci 

v médiích. Použití: v diplomové práci. 10 otázek:“ 

1. Odkud jsem osobně získal (a) nejvíce informací o euthanasii? 

a) V odborných knihách. 

b) V televizi (televizní noviny, jiné televizní pořady). 

c) Na internetu (elektronická média - články, diskuze…). 

d) V tištěných novinách a časopisech. 

e) Na jiném místě (ve škole, v zaměstnání apod.). 

f) Ani jedna z možností. 

g) Nevím. 

2. Jsem pro uzákonění Euthanasie v ČR a to včetně všech jejích forem a kombinací - 

aktivní, pasivní, přímé, nepřímé, dětské, rané (těžce malformovaných 

novorozeňat), sociální apod. a rozumím obsahu těchto forem? 

a) Ano. 

b) Ne. 

c) Nevím. 

d) Nevím, protože nerozumím obsahu těchto forem. 

e) Ano, jsem pro uzákonění, ale jen některých forem euthanasie. 



  

II 

 

3. Jsem pro uzákonění Aktivní euthanasie v ČR, která spočívá v usmrcení lékařem 

nevyléčitelně nemocného, trpícího pacienta, za pomoci šetrných prostředků 

(léků), ze soucitu, na jeho žádost (pokud není možná žádost přímo pacienta -  

na žádost kompetentní, blízké osoby)?  

a) Ano. 

b) Ne. 

c) Nevím. 

4. Jsem pro uzákonění Pasivní euthanasie v ČR, která spočívá v rozhodnutí  

o marnosti a upuštění od léčby (lékařem nebo pacientem). V podstatě vlastní 

rozhodnutí o ponechání průběhu nemoci přirozenému ději (při současném 

stanovení přísných opatření proti zneužití)? 

a) Ano. 

b) Ne. 

c) Nevím. 

5. Jsem pro uzákonění Asistované sebevraždy v ČR, která spočívá v asistenci 

(dohledu) lékaře při sebevraždě trpícího, nevyléčitelně nemocného pacienta  

(při současném stanovení přísných opatření proti zneužití)? 

a) Ano. 

b) Ne. 

c) Nevím. 

6. Jsem pro uzákonění Asistované sebevraždy v ČR, která spočívá v asistenci 

(dohledu) lékaře při sebevraždě jakéhokoli člověka (není podmínkou utrpení  

a nevyléčitelná choroba), který o to požádá? 

a) Ano. 
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b) Ne. 

c) Nevím. 

7. Je Asistovaná sebevražda forma/druh euthanasie? 

a) Ano. 

b) Ne. 

c) Nevím. 

8. Jsem pro uzákonění Dětské euthanasie? 

a) Ano. 

b) Ne. 

c) Nevím. 

9. Váš věk 

a) Méně než 20 let 

b) 20 – 30 

c) 30 – 40 

d) 40 – 50 

e) 50 – 60 

f) 60 - 70 

g) 70 let a více 

10. Vaše pohlaví 

a) Žena 

b) Muž           
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Příloha B - Informace o průzkumu 

 

Autor průzkumu Soňa Vodrážková 

Šetření: 31. 07. 2015 - 27. 08. 2015 

Veřejná adresa výsledků: 
https://www.vyplnto.cz/realizovane-

pruzkumy/euthanasie-v-mediich/ 

Počet responsí: 176× 

Typ: veřejný průzkum, schválena propagace 

Počet otázek (max./průměr): 10 / 10 

Zobrazení otázek: celý dotazník najednou 

Návratnost dotazníků: 66,8 % 

Průměrná doba vyplňování: 00.02:05 

 

  

https://www.vyplnto.cz/realizovane-pruzkumy/euthanasie-v-mediich/#_blank
https://www.vyplnto.cz/realizovane-pruzkumy/euthanasie-v-mediich/#_blank
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Příloha C - Odpovědi respondentů, výsledky průzkumu v grafech 

Graf č. 1: Odkud jsem osobně získal(a) nejvíce informací o Euthanasii? 

 

Graf č. 2: Jsem pro uzákonění Euthanasie v ČR, a to včetně všech jejích forem? 
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Graf č. 3: Jsem pro uzákonění Aktivní euthanasie v ČR? 

 

Graf č. 4: Jsem pro uzákonění Pasivní euthanasie v ČR? 
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Graf č. 5: Jsem pro uzákonění Asistované sebevraždy v ČR nevyléčitelně nemocného? 

 

Graf č. 6: Jsem pro uzákonění Asistované sebevraždy v ČR jakéhokoli člověka? 
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Graf č. 7: Asistovaná sebevražda je forma/druh euthanasie? 

 

 

Graf č. 8: Jsem pro uzákonění Dětské euthanasie? 
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Graf č. 9: Váš věk? 

 

Graf č. 10: Vaše pohlaví? 
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Příloha D - Eutanazie (12. 7. 2013 – 11. 8. 2015) – celostátní tisk a internet, 

Anopress IT (Národní knihovna). 
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Příloha E - Asistovaná sebevražda (12. 7. 2013 – 11. 8. 2015) – celostátní tisk  

a internet, Anopress IT (Národní knihovna) 
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Příloha F - Eutanazie (12. 7. 2013 – 11. 8. 2015) – televize a rozhlas, Anopress IT 

(Národní knihovna) 

 



  

XXI 

 

 

Příloha G - Asistovaná sebevražda (12. 7. 2013 – 11. 8. 2015) – televize a rozhlas, 

Anopress IT (Národní knihovna) 
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Příloha H - Eutanazie (12. 7. 2013 – 11. 8. 2015) – celostátní tisk, Anopress IT 

(Národní knihovna) 
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Příloha I - Asistovaná sebevražda (12. 7. 2013 – 11. 8. 2015) – celostátní tisk, 

Anopress IT (Národní knihovna) 
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Příloha J -  Články o chilské dívce, která žádala o euthanasii 

„Dovolte mi zemřít, žádala chilská dívka prezidentku. Kvůli zákonům marně 

Čtrnáctiletá Chilanka zveřejnila video, ve kterém prosí prezidentku Michelle Bacheletovou, 

aby ji dovolila zemřít. Mladá dívka trpí nevyléčitelným smrtelným onemocněním cystickou 

fibrózou. Prezidentka však eutanázii, která je v zemi nelegální, odmítla. Zato dívku v sobotu 

osobně navštívila v nemocnici. 

Video Valentiny Maureirové zhlédly od minulé neděle na sociálních sítích tisíce uživatelů  

a v zemi rozvířilo debatu o eutanázii. „Žádám, abych mohla v blízké době hovořit  

s prezidentkou, protože jsem již unavena životem s touto nemocí. Ona může povolit injekci, 

která mě uspí na vždy,“ říká na videu. 

Bacheletová ji alespoň vyhověla v jedné věci a navštívila ji v nemocnici v hlavním městě 

Santiagu, kde spolu hodinu hovořily. Podle svého mluvčího Alvara Elizaldeho však nemůže 

dívce eutanázii slíbit, ale vláda jí chce zaplatit psychiatrickou léčbu. 

 „Musí být naprosto jasné, že současné normy v Chile nedovolují vládě souhlasit s tímto 

druhem požadavku,“ řekl agentuře Reuters Elizalde. 

Dívka na záběrech zároveň říká, že měla staršího bratra, který trpěl stejným onemocněním, 

kterému podlehl v šesti letech. „Vím, co mě čeká,“ tvrdí. Její rodiče ji v žádosti o eutanázii 

podpořili. Věděli, jak je poslední dobou nešťastná, přesto je video překvapilo. „Je to těžké, 

ale musím respektovat její přání, protože ona je tím, kdo touto nemocí trpí,“ citovala BBC 

jejího otce.“92 

 

 

„Žádala o eutanázii, chce dál žít. Chilská dívka změnila pohled na svět 

Smrtelně nemocná chilská dívka, jejíž žádost o povolení eutanázie vzbudila emoce po celé 

zemi, změnila svůj pohled na svět a chce žít. Čtrnáctiletá Chilanka trpící cystickou fibrózou 

to řekla deníku El Mercurio. Dívka se kvůli kýžené eutanázii sešla i s prezidentkou Michelle 

Bacheletovou 

                                                 
92

BSE: Dovolte mi zemřít, žádala chilská dívka prezidentku. Idnes.cz [on-line]. 2015 [cit. 15-8-2015]. 

Dostupné z: http://zpravy.idnes.cz/chile-video-divka-prosi-prezidentu-o-eutanazii-fl5-

/zahranicni.aspx?c=A150301_ 103958_zahranicni_bse 

http://go.idnes.bbelements.com/please/redirect/104/1/10/7/?param=129284/122319_0_
http://www.bbc.com/news/world-latin-america-31678981
file:///C:/aUJAK/Euthanasie-DP/Diplomová%20práce/DP%20aktuální/dnes.cz
http://zpravy.idnes.cz/chile-video-divka-prosi-prezidentu-o-eutanazii-fl5-/zahranicni.aspx?c=A150301_%20103958_zahranicni_bse
http://zpravy.idnes.cz/chile-video-divka-prosi-prezidentu-o-eutanazii-fl5-/zahranicni.aspx?c=A150301_%20103958_zahranicni_bse
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Dlouhodobě hospitalizovaná Valentina Maureirová požádala koncem února prezidentku  

o povolení eutanazie, kterou chilské zákony neumožňují provést (více čtěte zde) 

Chilská prezidentka, která je původním povoláním dětská lékařka, ji navštívila v nemocnici 

a eutanazii jí rozmlouvala. Valentina se poté setkala s dalšími lidmi, kteří ji „přivedli  

ke změně způsobu uvažování“, řekla chilskému deníku. 

Prý to byla především návštěva argentinské rodiny, jejíž děti trpí touto nemocí. Naději ji prý 

dal i rozhovor s dalším pacientem, který se dožil věku vyššího než 20 let. Valentinin bratr 

přitom na stejnou nemoc zemřel v šesti letech. 

Cystická fibróza je smrtelná dědičná nemoc postihující hlavně dýchací a trávicí soustavu. 

Maureirová byla přijata do nemocnice v metropoli Santiagu koncem ledna  

a podle vyjádření lékařů se její stav od té doby zlepšil.“ 

 

„Chilská dívka, která žádala prezidentku o eutanazii, zemřela 

Čtrnáctiletá chilská dívka Valentina Maureiraová, která před několika měsíci žádostí  

o eutanázii kvůli smrtelné nemoci vyvolala emoce po celém světě, ve čtvrtek zemřela. Dívka 

trpěla cystickou fibrózou, které v šesti letech podlehl také její bratr. 

Maureiraová se videovzkazem na serveru YouTube obrátila na prezidentku Michelle 

Bacheletovou s tím, aby jí v zemi, kde zákony eutanazii nepovolují, povolila asistovanou 

sebevraždu. 

Bacheletová, která je původním povoláním dětská lékařka, dívku v nemocnici navštívila  

a dobrovolný odchod ze života jí rozmlouvala. To následně činili i další lidé, takže 

Maureiraová nakonec změnila názor. Cystická fibróza je smrtelná dědičná nemoc 

postihující hlavně dýchacía trávicí soustavu. Onemocnění, které je prozatím nevyléčitelné, 

způsobuje mutace genu.“93 

                                                 
93

 ČTK. Chilská dívka, která žádala prezidentku o eutanázii,  zemřela. Idnes.cz [on-line]. 2015 [cit. 15-8-

2015].  Dostupné z: http://zpravy.idnes.cz/chilska-divka-maureirova-eutanazie-cysticka-fibroza-pc1-

/zahranicni.aspx?c=A150515_063629_zahranicni_wlk 

http://zpravy.idnes.cz/chile-video-divka-prosi-prezidentu-o-eutanazii-fl5-/zahranicni.aspx?c=A150301_103958_zahranicni_bse
http://go.idnes.bbelements.com/please/redirect/104/1/10/7/?param=126367/119679_0_
http://go.idnes.bbelements.com/please/redirect/104/1/10/7/?param=126365/119679_0_
file:///C:/aUJAK/Euthanasie-DP/Diplomová%20práce/DP%20aktuální/dnes.cz
http://zpravy.idnes.cz/chilska-divka-maureirova-eutanazie-cysticka-fibroza-pc1-/zahranicni.aspx?c=A150515_063629_zahranicni_wlk
http://zpravy.idnes.cz/chilska-divka-maureirova-eutanazie-cysticka-fibroza-pc1-/zahranicni.aspx?c=A150515_063629_zahranicni_wlk
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Příloha K -  Článek „Bude jen hůř a hůř. Slovenská lékařka trpící vážnou nemocí 

žádá o eutanazii“ 

„Lékařce Janě Matavové (39) z Prešova zjistili v roce 1997 roztroušenou sklerózu. Její stav 

se stále zhoršuje, proto požádala slovenské politiky, aby umožnili v zemi eutanazii. Jak 

informuje deník Plus jeden deň, její mozek funguje na plné obrátky, ale tělo ji neposlouchá 

a potřebuje nonstop pomoc. Přesně ví, co ji čeká, a naděje na vyléčení neexistuje. 

„Přišla proto s výzvou pro politiky, aby se začali zabývat povolením eutanazie, která by 

byla pro ni milosrdným východiskem,“ píše list. Do roku 2009 ještě vykonávala svoji 

profesi, ale pak musela z práce odejít. „Stále se to zhoršuje. I při plné léčbě. Tato nemoc 

 je neléčitelná. Spektrum léků je široké, ale bohužel pouze jeden ze tří pacientů na ně 

reaguje pozitivně,“ řekla Matavová. „Podle mého názoru člověk, který cítí, že stav,  

ve kterém se nachází, je nedůstojný, by měl mít právo se rozhodnout, zda tu chce být, 

či nikoliv. Mně už současná medicína nic neposkytuje. Naše společnost démonizuje 

eutanazii a obává se jejího zneužívání. Pokud bychom stanovili striktní kritéria, nedalo by 

se to zneužít. Požádat o ni by musel každý sám a lékař by k žádosti musel vydat potvrzení,  

že žadatel není v depresi a má nezvratné poškození,“ uvedla Jana. 

 „V některých vyspělých evropských zemích je eutanazie povolena. V těch, v nichž mají úctu 

k člověku a respektují jeho názor,“ dodala. 

Lékařka tvrdí, že nerezignovala, ale prohrála. „Bude jen hůř a hůř. Ztratím schopnost 

polykat, artikulovat, postupně ztratím sílu svalů, postihne to i zrakový nerv a nakonec umřu. 

Mluvím o tom racionálně, netrpím žádnými depresemi. Prostě tady už nechci být,“ 

zdůraznila. Žena si cení svého přítele, který se o ni stará. „Je skvělý, ale se mnou jen ztrácí 

čas. Měl by nastoupit zpět do své profese, ztrácí potřebnou praxi, a najít si normální 

partnerku, s níž bude vést normální život. Se mnou ho nemá a nebude mít,“ konstatovala 

realisticky. Ivan Vilček, Právo“94 
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 VLČEK, I. Bude jen hůř a hůř. Slovenská lékařka trpící vážnou nemocí žádá o eutanazii. Novinky.cz 

[online]. 2015 [cit. 14-8-2015]. Dostupné z: http://www.novinky.cz/zahranicni/evropa/372289-bude-jen-

hur-a-hur-slovenska-lekarka-trpici-vaznou-nemoci-zada-o-eutanazii.html 

http://www.pravo.cz/
http://www.novinky.cz/zahranicni/
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Příloha L -  Článek „Eutanázie v Česku? Občas pomůžeme zemřít, uznává část 

lékařů“, Autor: Kateřina Frouzová 

Eutanazie je stále výbušné téma a pro většinu lékařů je asistovat při smrti tabu. Někteří 

však anonymně přiznali, že už se s podobnými případy setkali. Provést smrt na přání podle 

většiny teoreticky možné je. České zákony přitom považují eutanazii za vraždu. 

Nevyléčitelně nemocný seriálový doktor Dalibor Frynta má rakovinu a trpí bolestmi. 

Kolegové mu nesou smrtící dávku mordoru (morfia). Přátelé se dojemně loučí a lékař pije 

jed. Tuhle scénu zařadila televize Nova tento týden do Ordinace v růžové zahradě, kterou 

sledují téměř dva miliony diváků. 

Otevřelo se tak znovu závažné téma, zda je eutanazie morální a za jakých okolností.  

Je to skutečnost? Děje se to v českých nemocnicích? 

MF DNES se anonymně zeptala šedesáti lékařů. Dva z nich přiznali, že byli svědky 

eutanazie, tři o takovém případu slyšeli. Celkem každý čtvrtý doktor připustil, že eutanazie 

teoreticky možná je, byť by probíhala jinak než v seriálu. 

"Byl jsem kdysi svědkem toho, že lékařka z nemocnice na vlastní přání dostala od svého 

kolegy velkou dávku morfia a zemřela. Šlo o primářku jednoho oddělení. Dávku jí podal 

kolega, který býval, pokud vím, i její přítel. Dostala dávku, odešli jsme pryč a pak byl prostě 

konec," vyprávěl o eutanazii lékař. Primářka věděla, co ji čeká. "To je myslím podstatné. 

Dokázala sama plně zhodnotit svůj stav." 

Tedy není zcela jasné, zda tato skutečnost je dostatečně relevantní skutečnost k tomu,  

aby vznikl takový článek. 

Druhým svědkem je lékařka, která na smutnou chvíli nechce vzpomínat, protože se týkala 

její rodiny. 

Průzkum odhalil, že dvě třetiny doktorů eutanazii odmítají a nepřipouštějí, že by se něco 

podobného dělo. Zbytek říká: "Možné to je. Slyšel jsem o tom. Znám takové případy."  

A to přesto, že takovou smrt  považují za vraždu.“95 
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 FROUZOVÁ, K. Eutanázie v Česku, občas pomůžeme zemřít, uznává část lékařů. Idnes.cz [online]. 
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http://vice.idnes.cz/novinari.aspx?idnov=1077
http://zpravy.idnes.cz/eutanazie-v-cesku-0zw-/domaci.aspx?c=A121005_205822_domaci_brm
http://zpravy.idnes.cz/eutanazie-v-cesku-0zw-/domaci.aspx?c=A121005_205822_domaci_brm
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Příloha M -  Článek „Eutanazie pacientům pomůže, opakuje autor odmítaného 

zákona“ 

„Právník Milan Hamerský se několikrát neúspěšně pokoušel prosadit zákon  

o dobrovolné pomoci k ukončení života. Případ z rumburské nemocnice mu nahrává, 

aby své snahy oprášil. 

Praha – Už před šesti lety se právník Milan Hamerský snažil u zákonodárců najít 

podporu pro zákon o eutanazii. Neuspěl a dobrovolné ukončení života tak v Česku stále 

není povoleno, ačkoliv jeho zavedení podporuje podle průzkumů dlouhodobě přes 

šedesát procent obyvatel. 

Hned po prázdninách však Hamerský hodlá svůj návrh znovu donést k politikům. 

Diskusi, zda eutanazii zlegalizovat podobně jako v zemích Beneluxu, chce právník 

otevřít v reakci na události posledních dní: policie obvinila z vraždy dnes už bývalou 

zdravotní sestru z rumburské nemocnice. 

Sestra měla podle policie způsobit smrt sedmdesátileté těžce nemocné pacientky. 

Oficiálně zatím není jasné, zda šlo o nedbalost, nebo úmysl. Podle informací MF 

Dnes však měla padesátiletá zdravotní sestra pacientce s vážným onkologickým 

onemocněním pomoci od utrpení podáním draslíkové injekce za zády ošetřujícího 

lékaře. 

Policie obvinila z vraždy sestru z rumburské nemocnice. 

I proto Hamerský hodlá za politiky zajít. Má sepsané dvě varianty textu a od září  

se pro jednu z nich bude snažit najít podporu v parlamentu. 

"Od jednoho známého lékaře jsem slyšel, že radí umírajícím, aby si v noci přetáhli 

igelitový pytlík přes hlavu, že je to nejlepší. Já si to neumím představit. Myslím,  

že lékaři mají člověku pomoci zmírnit utrpení," argumentuje Milan Hamerský  

v rozhovoru pro online deník Aktuálně.cz 

Zdravotní sestra z rumburské nemocnice, která podle dostupných informací ukončila 

život pacientce, byla obviněna z vraždy. Jak se na ten případ díváte? 

http://zpravy.aktualne.cz/pravnik/l~i:keyword:4425/
http://zpravy.aktualne.cz/eutanazie/l~i:keyword:5438/
http://zpravy.aktualne.cz/politik/l~i:keyword:5374/
http://zpravy.aktualne.cz/benelux/l~i:keyword:121914/
http://www.aktualne.cz/wiki/geografie/staty-a-mesta/rumburk/r~87fe7e4200c711e5ac650025900fea04/
http://www.idnes.cz/
http://www.idnes.cz/
http://zpravy.aktualne.cz/regiony/ustecky/policie-podezira-sestru-z-rumburka-ze-provadela-eutanazii/r~0e82c08029bf11e4807c002590604f2e/
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Nerad bych se pouštěl do spekulací, věc se bude šetřit. Obecně nesouhlasím s tím,  

aby kdokoli komukoliv ukončoval život bez jeho souhlasu. Podle toho, jak je případ 

popsaný, se jedná o vraždu. Pokud ta sestřička bude schopna prokázat, že o to byla 

požádána, pak je to nápomoc k sebevraždě, což je také trestný čin. Myslím, že se  

do podmínečného trestu nevejde a pravděpodobně půjde do vězení. Je to šílená situace, 

která je dána tím, že neexistují pravidla. 

Argumenty pro a proti eutanazii: 

Pro 

Umírající se může rozhodnout, že dobrovolně ukončí život, je to jeho právo 

Eutanazie pomůže ukončit utrpení nevyléčitelně nemocných 

Eutanazie je jen forma sebevraždy – a ta trestná není 

Ve vyspělých zemích (Belgie, Nizozemsko) je eutanazie legální, fungovala by i v ČR 

Eutanazie už de facto funguje, zákon by to tedy neměl poskytovat 

Proti 

Hippokratova přísaha lékaři přikazuje, aby pacientovi neubližoval 

Společnost nesmí dovolit, aby jakákoliv skupina lidí legálně zabila jinou 

Eutanazie je nemorální a proti etice 

Nemocní mohou být k ukončení života přinuceni okolím a zákon může být zneužíván 

Eutanazie je vražda a člověk není pánem přírody 

V jakém stadiu je tedy návrh zákona, který propagujete? 

Mám napsané dvě verze: belgickou, při které eutanazii provede lékař. Druhá, 

švýcarská varianta, je už eutanazie bez lékařů, tedy asistovaná sebevražda. Při ní 

nemocný člověk přijede do kliniky, kde mu namíchají koktejl, který sám požije. 

http://zpravy.aktualne.cz/sebevrazda/l~i:keyword:471/
http://www.aktualne.cz/wiki/zahranici/belgie/r~i:wiki:2120/
http://www.aktualne.cz/wiki/zahranici/svycarsko/r~i:wiki:2103/
http://zpravy.aktualne.cz/lekar/l~i:keyword:585/
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Většina lékařů je proti verzi, při které by život ukončil lékař. S oběma návrhy jsem  

ale oslovil poslance a senátory. Například Jeroným Tejc (ČSSD) mi sdělil, že by byl 

připraven o tématu diskutovat. Po prázdninách ho tedy oslovím. Podle mých informací 

se uskutečnila anketa mezi současnými ministry a šest z nich řeklo, že by bylo  

pro eutanazii. 

To ale není ani polovina vlády. Má navíc návrh širokou podporu zákonodárců,  

když to tak v minulosti nebylo? 

Zatím to nevypadá, že by eutanazii poslanci masivně podporovali. Dlouhodobě ji 

podporuje 62 % lidí. Mnozí politici mají vyloženě nasliněný prst a sledují, odkud foukají 

názory lidí. Je mi tedy záhadou, že se ještě třeba z řad levice nenašla větší skupina 

podporovatelů. Situace je zralá na to, aby se mezní situace slušně řešily zákonem. 

Jaké máte pro eutanazii argumenty? 

V dnešní době si člověk může ukončit život sám. Žijeme v době, kdy spousta lidí umírá  

a nemá odvahu nebo schopnosti svůj život ukončit. Od jednoho známého lékaře jsem 

slyšel, že radí umírajícím, aby si v noci přetáhli igelitový pytlík přes hlavu,  

že je to nejlepší. Já si to neumím představit. Myslím, že lékaři mají člověku pomoci 

zmírnit utrpení. Proto zákon prosazuji. 

Jak eutanazii upravují zákony? 

V Česku se eutanazie trestá jako vražda podle trestního zákoníku až 18 lety vězení. 

Asistovaná sebevražda, která je možná například ve Švýcarsku nebo Kanadě, je trestná 

pro asistujícího jako účast na sebevraždě, a to i ve stadiu pokusu. 

Eutanazie je legální v Nizozemsku, Belgii (od letoška i pro nezletilé) a Lucembursku. 

Rozdíl mezi asistovanou sebevraždou a eutanazií je v tom, že při eutanazii vykonává akt 

usmrcení napomáhající osoba, zatímco při asistované sebevraždě sebevrah sám. 

Jaké jsou ve vašem návrhu podmínky, které pro eutanazii musí být splněny? 

Lékaři mě přesvědčují, aby byl zákon co nejjednodušší, podmínek bylo co nejméně  

a výběr smrti byl na umírajícím. Máme dvě podmínky: člověk musí být v terminálním, 

http://www.aktualne.cz/wiki/osobnosti/politici/jeronym-tejc/r~i:wiki:139/
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konečném stadiu života a mít nevyléčitelnou smrtelnou chorobu. Eutanazie tudíž není 

řešením například pro lidi na invalidním vozíku, kteří přišli o nohy. Druhou podmínkou 

je, že o eutanazii musí nemocný sám požádat a je při tom způsobilý k právním úkonům. 

A musí požádat písemně jako v Nizozemsku? 

I to jsme řešili, ale nakonec jsme to nechali jen na ústní formu. Lékař to po domluvě 

zanese do dokumentace, jako když například ústně souhlasíte s operací – je to stejný 

režim. Ještě také musí stav pacienta potvrdit nezávislý lékař z jiného oddělení, nejlépe  

z jiné nemocnice. 

Nebojíte se, že se takového zákona dá lehce zneužít? 

Z mého pohledu ho zneužít nejde. Když umíráte a rozhodnete se zemřít, je to svobodné 

rozhodnutí. Argument o zneužívání považuji za nesmyslný. Odpůrci říkají: nechme  

to na lékařích, nechme to na vztahu mezi nimi. To pak ale otevírá prostor pro situaci, 

která se stala v Rumburku, což je naprosto nepřijatelné. 

A co argument s lékařskou Hippokratovou přísahou? 

Ten je naprosto absurdní. Hippokratova přísaha je pohanská modlitba, kterou nikdo 

nemůže v plném znění dodržovat. Je také v rozporu s potraty. Nevím o žádném lékaři, 

který by přísahou v této věci argumentoval. Nikdo neřeší, že v Česku se ročně realizuje 

asi dvacet tisíc potratů. Všichni ale zuřivě diskutují o tom, že by umírající lidé zemřeli 

po svém souhlasu dříve a zamezilo se ohromnému utrpení. 

autor: Jan Hejl“
96
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Příloha N -  Článek „Eutanázie: Dobrá smrt, či hra s ohněm?“ 

„24.01.2014 11:00 - text: David Černý, Adam Doležal 

Jiří X. Doležal ve svém článku Eutanazie aneb Za dobrou smrt referuje o průzkumu 

veřejného mínění, jenž proběh v Německu a odhalil, že velká část populace je nakloněna 

tomu, aby v případě smrtelné choroby lékař mohl respektovat pacientovo přání zemřít  

a pomohl mu podáním smrtícího koktejlu látek. 

Doležal podle našeho názoru správně odhaduje, že většinové mínění v ČR by mohlo být 

podobné, jako v Německu a táže se, zda by nebylo dobré přestat eutanazii tabuizovat  

a začít o ní hovořit i u nás. Souhlasíme: ano, je nejen vhodné, ale i nezbytné přestat 

eutanazii tabuizovat a vyvolat celospolečenskou diskusi o přijatelnosti určitých forem 

eutanazie, případně asistované sebevraždy. Velmi vítáme, že se Reflex ústy svého 

redaktora odhodlal tuto kontroverzní otázku otevřít. 

Rádi bychom v této stručné reakci na Doležalovu výzvu upozornili na to, že eutanazie 

skutečně může být pro mnohé pacienty toužebným východiskem z nesnesitelného 

utrpení, její případná legalizace však přináší nemalá rizika a může se rovnat 

nebezpečnému zahrávání s ohněm. Obvykle se rozlišuje pasivní a aktivní eutanazie; 

pasivní eutanazie spočívá v tom, že lékař „nechá“ terminálně nemocného pacienta 

zemřít a neprodlužuje léčbu, které mu ve skutečnosti již nepřináší nic dobrého. Pasivní 

eutanazie je spojena se svými vlastními problémy, ale ty můžeme nechat stranou, 

protože ve hře je její aktivní varianta: při aktivní eutanazii lékař provede určité úkony 

(např. vstříknutí chloridu draselného do žíly), které vedou k zamýšlenému efektu, smrti 

pacienta. Pokud si pacient svou smrt přeje a je schopen svou žádost vyjádřit, hovoříme 

o vyžádané aktivní eutanazii. Další formou aktivní eutanazie je nevyžádaná (pacient – 

novorozenec, komatózní pacient není schopen komunikace) a nedobrovolná (pacient  

je schopen komunikovat, ale nikdo se ho na jeho názor nezeptá). Z etického hlediska  

je nejméně problematická první forma aktivní eutanazie, nejproblematičtější je forma 

poslední, třebaže existují autoři, kteří ji v některých případech považují za legitimní. 

V etické rovině existují velmi silné argumenty ve prospěch aktivní vyžádané eutanazie. 

Podívejme se na jeden z nich, tzv. argument z analogie. Představme si,  
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že jsme spolujezdci a během divoké jízdy automobil havaruje. My se dostaneme z auta 

ven (shodou okolností s sebou máme střelnou zbraň), řidič však takové štěstí nemá. 

Zůstal zaklíněný v autě, které začalo hořet. Jak nám, tak i řidiči je jasné, že situace  

je bezvýchodná a že existují pouze dvě alternativy: řidič pomalu zahyne strašnou 

bolestivou smrtí v plamenech, nebo ho můžeme bezbolestně usmrtit pistolí. Řidič nás 

úpěnlivě prosí, abychom svou zbraň použili a zbavili ho blížícího se utrpení.  

Co uděláme? Pokud si myslíme, že je eticky správné zbraň použít, potom bychom měli 

připustit i oprávněnost eutanazie, neboť obě situace jsou analogické. Pacient – stejně 

jako řidič – čelí nevyhnutelné bolestivé smrti, žádá o usmrcení z rukou někoho jiného 

(lékaře), jeho volba je svobodná v té míře, v níž může být svobodná volba způsobu 

smrti. Zkrátka: pokud je dovoleno usmrtit řidiče, mělo by být dovoleno usmrtit  

i pacienta. To samozřejmě neznamená, že by na straně lékařů vznikala povinnost 

usmrcovat své pacienty, znamená to pouze to, že pokud nějaký lékař je k eutanazii 

svolný, neměl by ho nikdo za jeho činnost morálně odsuzovat. 

JIŘÍ X. DOLEŽAL: Eutanazie aneb Za dobrou smrt! 

Eutanazie je problém, o kterém všichni víme, ale zvykli jsme si o něm mlčet. Nyní 

německý výzkum ukázal, že jsme se v Evropě myšlenkově hodně posunuli a možná 

najdeme… 

 

21.01.2014 - Jiří X. Doležal celý článek 

Etické úvahy o oprávněnosti eutanazie však automaticky neznamenají, že je také 

rozumné eutanazii legalizovat. Podobně někteří autoři argumentují, že interrupce  

jsou sice nemorální, přesto by nebylo rozumné je v dané době a společnosti zákonem 

zakázat. Pokud by se ukázalo, že legalizace eutanazie nemá pro společnost právě 

nejlepší důsledky, mohlo by se přistoupit k teorii, podle níž je aktivní vyžádaná 

eutanazie morální, nicméně její aplikace v lékařské praxi zůstane i nadále zakázána.  

Co tedy nejvíce hovoří proti legalizaci eutanazie? Nejvíce dvě skutečnosti: porušování 

podmínek, za nichž je eutanazie legální a stále velkorysejší interpretace pojmu 

„nesnesitelné utrpení“. Výzkumy provedené v Nizozemí, kde byla eutanazie dlouhá léta 

tolerována soudní praxí (za určitých podmínek) a nyní je dokonce za zákonem 

http://www.reflex.cz/clanek/komentare/54080/jiri-x-dolezal-eutanazie-aneb-za-dobrou-smrt.html
http://www.reflex.cz/clanek/komentare/54080/jiri-x-dolezal-eutanazie-aneb-za-dobrou-smrt.html
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definovaných podmínek beztrestná – výzkum prof. Remmelinka z roku 1990  

a prof. Van der Maase a Van der Vala z roku 1995 – ukazují, že kromě eticky nejméně 

problematické vyžádané aktivní eutanazie se nezanedbatelně často provádí i její 

problematičtější varianty, včetně eutanazie nevyžádané. Oba výzkumy navíc ukázaly,  

že dochází k masivnímu porušování pravidel, za nichž je možné eutanazii provést. 

To však není jediný problém spojený s legalizací eutanazie a určitě ne problém největší. 

Vážnější je, že se stále více odhlíží od podmínky, aby pacient byl v terminálním stádium 

choroby a výraz „nesnesitelné utrpení“ se interpretuje natolik široce, že eutanazii může 

podstoupit (a podstoupila) např. i žena, která chápala svůj život jako zbytečný  

a prázdný. V etice se hovoří o argumentu kluzkým svahem, jenž říká: pokud povolíme 

relativně neproblematickou praxi, bude nevyhnutelně sklouzávat ke stále méně a méně 

neproblematickým podobám. A to se, bohužel, děje, jak ukazují případy z posledních let. 

Zmíníme zde pouze dva: v Belgii došlo k případům dobrovolně zvolené smrti z důvodů, 

které nespadají do zákonem vymezených důvodů. V belgickém právním řádu  

je eutanazie beztrestná v případě, kdy „pacient je v permanentním zdravotně 

bezvýchodném stavu neustálého a nesnesitelného tělesného nebo duševního utrpení, 

které nemůže být zmírněno a je způsobeno vážnou a nevyléčitelnou poruchou 

způsobenou nemocí nebo úrazem.“ Vedle fyzického utrpení se tedy objevuje i podmínka 

nesnesitelného a nevyléčitelného ho utrpení. Na základě této definice pak došlo  

k aplikaci ustanovení o beztrestnosti eutanazie v několika kontroverzních případech. 

V prvním případě z prosince roku 2012 se dvě 45 letá hluchá dvojčata (Marc a Eddy 

Verbessem), která oslepla, rozhodla podstoupit eutanazii, protože „neměla, pro co dále 

žít“. Oba bratři se narodili jako hluší, a po zjištění, že mají další, geneticky vrozenou 

poruchu (zelený oční zákal) a ještě některé další choroby, se rozhodli pro dobrovolnou 

smrt. Podle kritiků v tomto případě došlo k porušení zákona, neboť oba bratři netrpěli 

nevyléčitelnou nemocí. 

V druhé, obdobně kontroverzní kauze, se jednalo o eutanazii vykonanou v září roku 

2013 u pana Nathana Verhelsta, 44 letého transgender muže, který se narodil jako 

žena. Po operativní změně pohlaví nadále trpěl psychickými problémy, které spočívaly  

v nespokojenosti s výsledkem podstoupené operace, tj. s vlastním novým tělem. Podle 
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svých slov doufal v nové znovuzrození, nicméně po operaci byl znechucen – připadal si 

jako monstrum. Z tohoto důvodu se rozhodl podstoupit aktivní eutanazii a zemřít. 

Takových případů je mnohem více a poukazují na největší nebezpečí legalizace aktivní 

eutanazie: od skutečně terminálně nemocných pacientů trpících nesnesitelnou bolestí 

 se postupuje stále dále, k osobám, které nečelí smrti a netrpí nesnesitelnou bolestí.  

A na takové případy se samozřejmě argumenty ospravedlňující eutanazii v etické rovině 

nevztahují. 

Diskuse, kterou se Jiří X. Doležal rozhodl otevřít, by měla vzít v úvahu všechny aspekty 

případné legalizace eutanazie, etické, právní a také společenské. Dobrá smrt 

(etymologický význam slova „eutanazie“) může přinést úlevu některým pacientům, 

stejně tak ale může smrt bagatelizovat a snížit na úroveň východiska z řešitelných 

nesnází. Nezapomínejme také na další aspekt diskuse o legalizaci eutanazie: naše 

populace stárne (chorobou budoucnosti není rakovina, ale různé formy 

neurodegenerativních onemocnění), náklady na její léčbu se šplhají do závratných výšin 

a ruku v ruce s tím bude sílit tlak na „dobrou smrt“ starých a nemocných pacientů,  

kteří nás prostě stojí příliš. A všichni dobře víme, jak snadno se může dobrá a humánní 

myšlenka zvrtnout v něco hrůzného. 

David Černý, Adam Doležal 

Ústav státu a práva AV ČR“
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